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Az épületállomány  
és a telekbeosztás átalakulása

Az  itt következő áttekintés a gazdasági szerkezet átalakulásának az épített kör-
nyezetre gyakorolt hatását elemzi. A sáromberki ház és háztáj (át)alakulását köve-
ti nyomon és elemzi, elsősorban abból a meggyőződéből kiindulva, hogy a ház és 
a hozzá tartozó épületállomány alakulása teszi leginkább láthatóvá egy közösség 
foglalkozás- és gazdasági szerkezetének, aspirációinak és az általa követett életve-
zetési minták és a kulturális élet változását. Illetve másként fogalmazva: a ház és 
a hozzá kapcsolódó melléképületek, valamint ezek elrendezésének elemzése Fer-
nand Braudel szavaival élve „alkalmat nyújt arra, hogy szembeállítsa egymással a 
civilizációkat”, lehetővé teszti, hogy „párhuzamot vonjunk szegények és gazdagok 
között” (Braudel 1985: 269).

A házak és a háztáj átalakulása nemcsak a gazdasági helyzet megváltozásá-
val van összefüggésben. Az anyagi jólét még nem vonja minden további nélkül 
maga után az épületállomány megújítását, modernizálását. Hiszen – amint arra  
Braudel rámutat – „a hagyományos társadalmak híven kitartanak megszokott 
otthoni környezetük mellett” (Braudel 1985: 288), s ha mégis sor kerül az épített 
környezet modernizálására/rehabilitálására, ebbe „mindenütt beleszólnak a szo-
kások, a hagyományok: […] amelytől senki sem tud szabadulni” (Braudel 1985: 
270). Egyszóval: a ház „állandó tanúja annak, hogy milyen lassan fejlődnek a ha-
gyományt makacsul  őrző, megtartó  és  ismétlő  civilizációk,  kultúrák”  (Braudel 
1985: 270).

A parasztság esetében – írja Fernand Braudel – méginkább valóságos ez az ál-
landóság (Braudel 1985: 270), ezért mi abból indulunk ki, hogy ha ebben a kör-
nyezetben jelentős változások következnek be, ott a hagyományok gyökeres átér-
tékelődésével,  az  életmód  és  életstílus  jelentős  átalakulásával  kell  számolnunk.  
A ház és ember kapcsolata tehát túlmutat a lakás és a lakó racionalizált (a funkci-
onalitást túlságosan is előtérbe helyező) modellre épülő kapcsolatán.

„A falusi ház – írja Trăilă Cernescu – egyrészt a gazdaság központi objektuma, 
ahonnan életstílusok, értékek, magatartásformák sugároznak ki, de ugyanakkor 
a ház a természeti-, történeti- és társadalmi keretek együtthatásának eredménye” 
(idézi Kiss D. 2004: 114). Éppen ezért ahhoz, hogy megértsük a ház és a gazdasági 
épületek alakulásának történetét és indítékait érdemes egy rövid kitérőt tenni és 
a számba venni azokat a folyamatokat is, melyek a mai településszerkezet és utca-
hálózat kialakulásához vezettek.
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A településszerkezet alakulása

Ha sorra elemezzük a korabeli katonai felmérések nyomán keletkezett térképeket,227 
azt tapasztalhatjuk, hogy a település a 18. század utolsó harmadától a 20. század 
első évtizedéig igen lassú fejlődésen ment keresztül, ami a falu utcahálózatát ille-
ti. Az Első Katonai Felmérés (1763–1787) tanúsága szerint228 a település egyetlen 
– mindössze néhány telket számláló – mellékutcával rendelkezik, a házak nagyobb 
részben a településen áthaladó országút két oldalán helyezkednek el. Ugyanakkor 
az is beszédes, hogy ekkor a Teleki-birtok a település belterületének közel egynegye-
dét tette ki (lásd 1. térkép). 

A  helyzet  sok  szempontból  a Második Katonai  Felmérés  (1806–1869)  idejére 
sem változik. A település még mindig egy utcára szervezett falú képét mutatja, bár 
a korábbi mellékutca beépítettsége  jelentősen megnőtt,  sőt  a ma Kút utca néven 
ismert utca mellet – az időközben kiépített229 – Sárpatak felé vezető út mentén is 
megjelent néhány ház. Ezen kívül a település elsősorban az országút mentén, déli 
irányban terjeszkedett,230  s  az  ekkor  jellemző  térszerkezet  fennmaradt  egészen  a 
Harmadik Katonai Felmérés (1869–1887) időszakáig.231

A 19. század végén, illetve a 20. század első felében azonban a település utcaszer-
kezetében jelentős változások mentek végbe. A vasút kiépülése (1886) három dűlőt 
(Mikó, Fenék, Kertmege) is kettészelt, s ez utóbbiból jelentős területet elvettek a vas-
útállomás és a hozzá tartozó infrastruktúra felépítése céljából (Mózes é. n. I.: 37). 

Az 1900-as évek elején pedig a falu alsó végén, az országút és a vasút által köz-
rezárt Csegej nevű határészt Teleki Samu 30000 koronáért megvette a református 
egyháztól és eladta házhelynek az uradalom szolgálatában álló személyeknek, akik 
be  is  építették ezt a  területet. A  református egyház a Csegejtől délre eső, ugyan-
csak az országút mentén található területeit szintén házhelyeknek adta el, így a falu 
nagyjából 800–1000 métert terjeszkedett déli irányba, majdnem az nagyernyei ha-
tárhídig terjeszkedve (Mózes é. n. I.: 21, 37).

Az I. és a II. világháborút követő földosztások következtében a településen átha-
ladó országúttal párhuzamosan, a település keleti oldalán található Kertmege dűlő-
ben, mely korábban a Teleki-uradalom része volt szintén jelentős számú házhelyet 
osztottak ki a település lakói között, melynek következtében „egész utcasorok nyíl-
tak”, illetve „benépesült közvetlenül a kertek megett, az állomás és a régi- és újte-
mető alja” (Mózes é. n. I.: 37). Mindezek a telekosztások és telek-kisajátítások kö-
vetkeztében a falu alapterülete az 1940-es évek közepére, végére mintegy megkét-

227 A Habsburg birodalom történelmi térképei az Arcanum jóvoltából digitális formában, online is 
elérhetők: http://mapire.eu/hu (letöltve: 2016. márc. 3.).

228 Forrás: http://mapire.eu/hu/map/firstsurvey/?bbox=2739039.1187213804%2C5882015.23929
6819%2C2745564.9300 12273%2C5884886.405171781 (letöltve: 2016. márc. 3.).

229 Ez az út az Első Katonai Térképen még nem szerepel.
230 Forrás:  http://mapire.eu/hu/map/secondsurvey/?bbox=2738991.9211140596%2C5882209.12

3028604%2C2745517. 7324039065%2C5884870.087075783 (letöltve: 2016. márc. 3.).
231 Forrás:  http://mapire.eu/hu/map/hkf_75e/?bbox=2736062.8305307045%2C5880533.923488

317%2C2749114.4531 103983%2C5885855.851582672 (letöltve: 2016. márc. 3.).
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szereződött (Mózes é. n. I.: 37), de azt is meg kell említenünk, hogy ezzel párhuza-
mosan a Kút utca belsőségei megszűntek, ugyanis Teleki Károly az egykori udvari 
cselédek leszármazottjait kitelepítette onnan (Mózes é. n. I.: 37).

A Teleki-birtok államosítását, valamint a kollektivizálást követően, az 1950-es 
és  ’60-as években újabb házhelyek kiosztására került sor. Ekkor a Teleki-kastély-
lyal szemközt található Almáskertet, valamint a Fenék egy részét parcellázták fel, 
és mérték ki a kollektív gazdaság tagjai számára. Az eljárás következtében nemcsak 
a főút mentén épültek, mintegy 700-800 méter hosszúságban házak, hanem, két új, 
az országúttal párhuzamosan futó utca megnyitására is sor került.232

A település az 1989-es rendszerváltást ezzel a településszerkezettel érte meg, s 
ez az 1990-es években sem változott, mindössze a Kertmege utca jobb oldalán (mely 
korábban az országút mentén sorakozó telkek vége volt) épült fel néhány újabb ház. 

A település újabb bővülésére a 2000-es években került sor, amikor egy helyi vál-
lalkozó megvette a Mikó dűlő egy részét és házhelyeket alakított ki rajta. Ezen a te-
rületen ma mintegy 10 újabb építésű ház található. 

Mindent összevetve azt lehet megállapítani, hogy a település igen hosszú ide-
ig nagyon kis belterülettel rendelkezett, ami a 20. század elejére a telkek felaprózó-
dásához és meglehetősen zsúfolt, szorosan egymás mellett sorakozó telekrendszert 
eredményezett. Ezt a településre nehezedő nyomást a 20. század első felének tele-
keladásai enyhítették ugyan, de csak az 1940-es évek végén, majd az 1950-es és ’60-
as években kiosztott új telkek szüntették meg hosszabb időre.

Az  1990-es  években  –  az  ingatlanok  árának megnövekedését  követően  szin-
tén gyakorlattá vált a 20. század második felében kimért, ezért jóval szélesebb tel-
kek esetében a fiatal generáció számára ugyanazon a telken belül építettek új há-
zat, vagy a Kertmege utcára járó főút menti telkek esetében a kertbe) azaz szintén 
ugyanazon a telken) történő építkezés. A 2000-es évekre azonban ezek a lehetősé-
gek beszűköltek, a mentalitások pedig jelentősen megváltoztak. A fiatalok már egy-
re ritkábban voltak hajlandók a szülőkkel egy udvaron, telken házat építeni, inkább 
a település közvetlen szomszédságában lévő külterületeken (Mikó, Kender föld, Fe-
nék) kezdtek el építkezni.

Itt szükséges megemlíteni azt is, hogy az házépítés céljára szolgáló telek kivá-
lasztását hosszú időn keresztül egy sajátos – részben az infrastrukturális adottsá-
gokkal összefüggő – szempont is befolyásolta. A település egészen a 20. század de-
rekáig alapvetően a települést átszelő országút mentén épült ki, s a félreeső utcákba 
elsősorban az alacsonyabb társadalmi presztízzsel rendelkező lakosság építkezett.

Az országút modernizálása (mely során az utat  leaszfaltozták, két oldalán pe-
dig előre gyártott betonelemekből készült járdát raktak le) után ehhez még az is tár-
sult, hogy az itt lakók megszabadultak a falusi élet egyik legnagyobb kellemetlensé-
gétől, az utcákat az esős időszakban ellepő kátyúktól és sártól. Ez pedig olyan hely-
zeti előnyként jelent meg a település mentális világában, hogy – aki csak tehette – 

232 A01 (1944) szóbeli közlése alapján.
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igyekezett a főút mentén új házat építeni.233 Ezzel magyarázható, hogy a mellékut-
cákban még az 1990-es évek elején is viszonylag nagy számban voltak üres telkek.

Az 1990-es  évek végétől kezdődően,  a motorizáció ütemének  felgyorsulásával 
viszont egy ezzel ellentétes folyamat vette kezdetét: a forgalom és a zajszint meg-
növekedése miatt a lakosság szemében felértékelődött a mellékutcák viszonylagos 
csendje. Ugyanakkor – mivel csak a mellékutcákban voltak már szabad telkek itt 
épültek fel a legújabb, s mint ilyen a legmodernebb házak. A közösség mentalitásá-
ban pedig – részben a médiában látott minták hatása alatt – a központtól/főúttól 
távolabb eső terület (mellékutca) képéhez a nyugalom és a jólét képe társult. A mel-
lékutcára úgy kezdtek tekinteni, és úgy kezdtek beszélni róla, mint ahogy a médiá-
ban a városokat körülvevő kertvárosi környezetről szokás.

Mindez a településen belül és a közvetlen a település körül elhelyezkedő szántó-
földekhez való viszonyban is változásokat eredményezett. Míg az 1990-es évek ele-
jén ezekre elsősorban, mint gazdasági területekre tekintettek, és nem tulajdonítot-
tak nekik nagyobb jelentőséget,234 addig az évtized végére ezek –a települést is érin-
tő szuburbanizáció hatására is – felértékelődtek, s a tulajdonosok, az építkezésre al-
kalmas területeket potenciális pénzforrásként (olyan terület, ami jó áron eladható) 
kezdték számon tartani.

A „peremterületek modernizációja”

Sáromberke szinte a 20. század második feléig alapvetően egy utcára épült telepü-
lés volt. A település gazdasági és szellemi elitje a főút mentén, az úgynevezett közép-
szegen (a református templom közvetlen környezetében) lakott. Az 1930-as évektől 
kezdődően kezdték a település peremén lévő telkeket felparcellázni és eladni a te-
lepülés lakosságának. Az 1945-ös hatalomátvételt követően pedig több hullámban 
került sor a Teleki-uradalom felparcellázására és kiosztására. Így alakult ki a tele-
pülés szerkezet és arculata, mely a mai napig látható.

Az 1990-es  évek  elején a  település peremén  található belsőségek értéke még 
alacsony volt, ezekre ugyanis elsősorban, mint agrárterületekre tekintettek, s mint 
ilyen minőségben, termőképességben ezek nem vetekedhettek a Maros árterén ta-
lálható szántókkal.

A romániai ingatlanpiac gyors felvirágzása következtében a városok közelében 
található települések szabad/beépíthető telkei felértékelődtek, ami azt is maga után 
vonta, hogy a tulajdonosok/örökösök kezdtek nagyobb figyelmet szentelni ezeknek 

233 A sár ugyanis nemcsak az irodalmi és szociográfiai leírásokban vált a szegénység, az elmaradottság 
jelképévé (lásd Petelei István, Ilyés Gyula), hanem a helyi mentalitásban és közbeszédben is ek-
ként jelent meg, és jelenik meg ma is. Amikor egy felmérés során arra kérdeztünk rá, hogy milyen 
beruházások kellene a helyi önkormányzat prioritási listáján szerepeljenek, akkor a mellékutak 
leaszfaltozása még a szennyvízcsatorna és az ivóvízhálózat kiépítését is megelőzte. 

234 Ezek a területek ugyanis nagyobb részben gyengébb, alacsonyabb terméshozamot produkáló par-
cellák voltak.
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a  területeknek. Számos családban az 1990-es  földosztás alkalmával  történt meg-
egyezések újratárgyalását, a földek újra elosztását vonta maga után.

A  Marosvásárhelyről  induló  kiköltözési  hullám  (szuburbanizáció)  a  2000-es 
években érte el a települést. Mivel a telkek ára magas volt a központban található 
szabad telkek, illetve régi házak értéke annyira megnőtt, hogy azok megvásárlása és 
lebontása nem volt gazdaságilag kivitelezhető, ezért a peremterületen található te-
rületeket parcellázták fel. Így alakult ki az a sajátos helyzet, hogy a település perem-
vidékén épült házai nagyobbak, komfortosabbak (modernebbek) lettek, mint a te-
lepülés központjában találhatók. A peremterületek úthálózata viszont messze alul-
maradt a település többi részéhez képest: keskenyebb volt, hiányzott az alapozása 
és két oldalán nem alakítottak ki sáncokat a víz elvezetése érdekében, sem járdafe-
lületet a gyalogos forgalom számára. Így esős időszakban ezek a területek autóval 
is nehezen váltak megközelíthetővé. Ezért az elmúlt évtizedben az itt lakók petíci-
ók sorát nyújtották be a helyi önkormányzatnál az utak karbantartása és moderni-
zálása érdekében.

A lakóépületek számának alakulása 

Ebben a fejezetben az épületek számának, az építéshez használt anyagok terén vég-
bement  változásokat,  az  egy  lakásra  eső  lakófelület  nagyságának növekedését  és 
az egy házra jutó személyek számának alakulását követjük nyomon. Mindezt abból 
az elgondolásból, hogy megítélésünk szerint a mai állapotok kialakulása és az ezt 
működtető mentalitások csak ennek a folyamatnak a megismerése révén érthetők 
(és értelmezhetők) meg felelőképpen. Másként fogalmazva: a településen ma jelen 
levő épületállományt nemcsak abban az értelemben határozza meg az elmúlt 50–
100, vagy akár 150 évnél is hosszabb időszakra visszamenő építkezések, illetve az 
épületek számszerű alakulása, hogy ezek egy része máig jelen van a település élet-
terében, hanem úgy is, hogy az egyes korszakokban felgyorsuló, majd ismét lanka-
dó építkezési kedv mögött húzódó motivációk is beépültek a közösségi mentalitás-
ba, meghatározzák a sáromberki embernek a házhoz kapcsolódó kortárs használa-
ti habitusait.

Mivel  itt  elsősorban  a  hosszú  folyamatok  alakulását  kívánjuk  bemutatni,  az 
elemzés során a különböző korszakokban mért statisztikai adatok segítségére tá-
maszkodtunk.

Előzmények (1784–1910)

Sáromberke  lakáskultúrájáról  szólva  Szabó  Miklós  helytörténész  a  következőket 
írja: „a település természeti környezetének adottságai a szalma- és zsindelyfedeles, 
vályog- és faházak építésének kedveztek. A korábbi, talán XVIII–XIX. századok-
ban épített lakóházak közül kevésnek az emléke maradt fenn a ma élő idős emberek 
emlékezetének határáig. Az így megőrzött emlékekből az szűrhető ki, hogy az »első 
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ház« – pitvar – »hátsó ház« beosztású lakások jellemezték a jobbmóduak lakásvi-
szonyait, míg a pitvar – »ház« beosztás a szegényebbekét.” (Szabó 1994a: 51–52.)

A legkorábbi adataink a sáromberki házállománnyal kapcsolatban az első ma-
gyar népszámlálás (1784–1787) időszakából származnak. Ezek elsősorban a házak, 
illetve a családok számára vonatkozóan szolgáltatnak adatokat (lásd Dányi–Dávid 
szerk. 1960: 424–425). Ezek szerint Sáromberkén a jelzett időszakban, 59 házban 
mintegy 73 család lakott, vagyis megközelítőleg minden negyedik ház két család-
nak adott otthont. Ehhez, ha hozzávesszük azt a tényt, hogy egy család megközelí-
tőleg 6 személyből állt, akkor azt láthatjuk, hogy a házak egy jelentős részében akár 
10-12  ember  zsúfolódott  össze. Ez pedig nemcsak  azt  jelzi,  hogy mennyire mos-
tohák lehettek a korabeli lakhatási viszonyok, hanem arra is enged következtetni, 
hogy ebben az időszakban a lakóház elsősorban menedéknek szolgált, és elsősorban 
az alvás idején tartózkodott benne az egész család. 235

Ha az egy házra jutó személyek számát vesszük figyelembe, akkor az 7,32-t je-
lent, ami egy személlyel több a Torda megyei (6,22) és majdnem kettővel az erdélyi 
(5,65) átlagnál. Az egy házra jutó családok tekintetében (1,23 család jutott 1 ház-
ra) szintén valamivel a Torda megyei (1,18) és az erdélyi (1,12) átlag fölött marad. 236

Ezek a viszonyok hosszú ideig állandósultak, legalábbis a több mint fél évszázad 
múlva végzett 1850. évi erdélyi népszámlálás (Dávid összeáll. 1994) adatai szerint 
az ekkor 620 lakossal rendelkező településen 84 ház és 125 lakás szerepel (lásd Dá-
vid összeáll. 1994: 130–131). Vagyis lakásonként ekkor is átlag 5 személlyel számol-
hatunk, ez pedig csak valamivel kevesebb, mint fél évszázaddal előbb volt.

A statisztikai adatokból nem derül ki, hogy építésükhöz milyen anyagokat hasz-
náltak, de azt viszont tudjuk, hogy a településen már ebben az időben is építkeztek 
„kőből”, hiszen az 1767-ben épített, zsindellyel fedett paplak négy szobája és „két 
bolthajtásos pincéje” már ekkor téglából épült, ahogy az 1824-ben felépült iskola-
mester háza is (lásd Szabó 1994a: 52). Ezek pedig mindenképpen hatottak a lakos-
ság ízlésvilágára, és modellként szolgáltak azok házainak építésénél.

A 19. század második feléből már több statisztikai adattal is rendelkezünk. Ezek 
közül elsőként az 1850-es erdélyi népszámlálás adatait (Dávid összeáll. 1994) kell 
megemlítenünk, mely szerint Sáromberkén ekkor 84 ház és 124 lakás található, a 
lakosok száma pedig 620 fő volt (lásd Dávid összeáll. 1994: 128–129). Vagyis egy 
házra 1,47 család,  illetve 7,38 személy  jutott. A következő, amit meg kell  említe-
nünk, az az 1857-es erdélyi népszámlálás adatai (Dányi öszeáll. 1992). Ekkor a tele-
pülésen már 106 házban mintegy 145 lakás található, a népesség száma pedig 723 
volt (Dányi öszeáll. 1992: 226). Vagyis alig hét év alatt 22-vel nőtt a településen a la-
kóházak száma. Az egy lakásra, illetve házra eső személyek száma (1,36 illetve 6,82) 

235 Fél Edit és Hofer Tamás Átányról készült monográfiájukban szintén azt írják, hogy az átányi ember 
számára  lakóház búvóhelyet  jelent,  ahova  lakói  éjszakára,  illetve az  időjárás viszontagságai  elől 
behúzódhatnak és nem a mindennapi élettér központi terét (Fél–Hofer 1997: 337).

236 Az 1784-es népszámlálás idején Torda megyében 26118 házban 30834 család élt, az össznépesség 
pedig 162536 fő volt, míg Erdélyben 242565 házban 272600 család lakott. Erdély összlakossága 
ekkor 1372090 fő.
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pedig a korábban mért adatokkal szemben enyhe javulást mutatott. Ugyanakkor itt 
kell megemlítenünk viszont azt a tényt, hogy a házak és a lakások száma közötti vi-
szonylag nagy különbség  (1850-ben 41, 1857-ben pedig 39) megítélésünk szerint 
abból adódik, hogy a Teleki-birtok cselédei számára épült házakban több lakrészt 
is kialakítottak.237

A következő évtized végén, 1869-ben végzett népszámlálás adatai szerint pedig 
130 házban 181 család lakott. A településnek ekkor 955 lakosa volt (Sebők össze-
áll. 2005: 117). Ez azt jelenti, hogy szinte minden második házban két család és át-
lag 7,3 személy lakott. 

A Marosvásárhelyi Állami Levéltárban őrzött népszámlálási ívek238 a fentieknél 
részletesebb képet nyújtanak a település épületállományát illetően. Ezek szerint a 
településen 130 beépített telek található, amiből 3 telken középület (két egyházi239 
és egy iskolai240) áll. A házak száma 129,241 ebből kettő (a paplak és a kántortanító 
háza) szolgálati lakás melyben összesen 14 családtag és 5 cseléd lakott. A települé-
sen lakó 955 személyből 32-en cselédek voltak. Az ívekből származó adatok átte-
kintéséből az is kiderül, hogy a házak összesen 181 szobával rendelkeznek. Elosz-
lásuk tekintetében pedig a következő képet mutatják: mindössze 4 ház esetében242 
van 3 szoba, 42 házban (azaz a lakások 32,55%-ában) pedig 2 szoba szerepel, a há-
zak 64,34%-a viszont csupán 1 szobával rendelkezik. A házhoz 27 esetben tartozik 
kamra, ami azt jelenti, hogy a lakásoknak mindössze 20,07%-a rendelkezik kam-
rával. Ugyanakkor a település házai mellett 41 esetben szerepel istálló (ez a házak 
31,78%-át  jelenti), 36 esetben akol  (vagyis a házak 27,9%-ában), 26 esetben csűr 
(azaz a házak 20,15 %-ában) vagy pajta és 19 esetben raktár, ami a házaknak csu-
pán 14,72%-át jelenti. Ennél sokkal jobb a konyhák számaránya, hiszen a 126 ház-
ban 127 konyha található.243 Emellett még 5 ház esetében szerepel pince, és 4 eset-
ben pedig szín. 

Az  1880-as  népszámlálások  adatai  szerint  a  lakóházak  száma  lassú  ütemben 
ugyan, de tovább szaporodott. Ekkor ugyanis már 133 lakóházat találunk, azonban 
az egy lakásra jutó lakosok száma 7 fő, ami azt jelenti, hogy ez továbbra is magas 
marad (lásd: n. n. 1881: 182). Egy évtizeddel később (1890) pedig 153 házban ösz-
szesen 968 személy szerepel (Jékelfalussy 1892b: 1517), ami azt jelenti, hogy az egy 
fedél alatt lakók száma még mindig átlag hat fő (6,3) felett volt.

237 Egyébként még az 1940-es  években  is  álltak  a Teleki-birtok közvetlen  szomszédságában,  a Kút 
utcában a cselédházak. Az úgynevezett Sárga ház, melyben 8 család lakott, emléke még ma is ele-
venen él a közösség idősebb generációjának emlékezetében.

238 Községi áttekintés a jelenlevő népességnek nem, vallás, állapot, honosság, jelen- és távollét, mivelt-
ségi fok és korosztály szerinti számbavételére.

239 A paplak és a templom
240 Az 1824-ben épült felekezeti iskola
241 A Teleki-kastéllyal együtt, amely 14 szobával, 3 konyhával és 2 kamrával, 2 pincével, 1 raktárral, 1 

istállóval, 1 csűrrel, 3 családtaggal és 24 cseléddel szerepel. 
242 Ebből az egyik a lelkészi lakás.
243 A 7-es házszámnál ugyanis két konyha is szerepel.
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Ha az első hivatalos számadatok megjelenésétől számított közel 110 év alatt vég-
bement változásokat összehasonlítjuk, akkor – amint azt az alábbi ábra is nagyon 
jól tükrözi – azt láthatjuk, hogy a házak számát valamint a népességszám alakulá-
sát illető folyamatok nagyon hasonló tendenciát követnek.

Míg a lakosság száma a vizsgált időszakban 2,2%-os növekedést ért el, addig a 
házak száma 2,59%-kal növekedett. Nem csoda tehát, hogy a vizsgált periódus tel-
jes ideje alatt 7 körül mozgott az egy fedél alatt lakó személyek száma.

Ha  viszont  azt  vizsgáljuk meg,  hogy  az  elemzett  időszakban  periódusonként 
mennyivel gyarapodott településen a házak száma, akkor azt láthatjuk, hogy az 
1784–1850 között 25-tel (ez 42,37%-os növekedést  jelent), 1850–1857 között 22-
vel  (ami  26,19%-os  növekedésnek  felel  meg),  1857–1869  között  24-gyel  (vagyis 
22,64%-kal), 1869–1880 között mindössze 3-mal (ez csupán 2,3%),  illetve 1880–
1890 között már ismét 20-szal (azaz 15%-kal) nőtt a házak száma. A képet némileg 
torzítja, hogy az első periódus a többinél jóval nagyobb időintervallumot, mintegy 
66 évet ölel fel, míg az ezt követőek csupán 5–10 évet foglalnak magukban. Azonban 
ha az 1784–1850 közötti időszakot az 1850–1890 közötti időszakhoz viszonyítjuk, 
akkor azt láthatjuk, hogy a 19. század második felében az előző periódusnál jóval 
nagyobb ütemben szaporodott a lakások száma. A 42 év alatt ugyanis 69 ház épült, 
ami 82,14%-os növekedési rátát jelent.

Az 1784–1890 közti periódusban a házak és a népesség számának alakulására 
vonatkozó adatok a következő táblázatban összegezhetőek:

54. ábra. A házak és a lakosok számának alakulása (1784–1890)
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év házak száma lakások száma családok száma lakosok személy/ház

1784 59 nincs adat 73 435 7,37

1850 84 124 nincs adat 620 7,38

1857 106 145 nincs adat 723 6,82

1869 130 nincs adat 181 955 7,35

1880 133 nincs adat nincs adat 933 7,02

1890 153 nincs adat nincs adat 968 6,33

5. táblázat. A házak és a népesség számának alakulására Sáromberkén 1784–1890 között

Ha ezeket az országos folyamatokkal vetjük össze, akkor azt láthatjuk, hogy a 
házak növekedésének üteme sáromberki és országos viszonylatban hasonló tenden-
ciát mutat, a  lakhatási körülménye (az egy házra jutó személyek száma) esetében 
azonban a sáromberki végig az országos átlag alatt marad.

Magyarország Sáromberke

év házak száma személy/ház házak száma személy/ház

1869 2235646 6,07 130 7,34

1880 2299366 5,97 133 7,01

1890 2631889 5,75 153 6,32

6. táblázat. A házak és az egy lakásra jutó személyek számának alakulása 1869 és 1890 
között Magyarországon és Sáromberkén

Emellett – az erre vonatkozó adatok hiányossága ellenére is – az is elmondható, 
hogy a vizsgált időszakban gyakori jelenség, hogy két generáció (család) él egy fedél 
alatt, ahogy az is, hogy egy házban több lakás is szerepel. Ez utóbbi jelenség elsősor-
ban a Teleki-birtokhoz tartozó cselédházak esetében jellemző. 

A házak építéséhez használt anyagokról keveset tudunk. A levéltári adatok-
ból annyi derül ki, hogy a kastély, valamint a hozzá tartozó épületek, a paplak és a 
„mester háza” téglából készült, ám a falusiak nagyobb részének minden bizonnyal 
még mindig fából vagy vályogból készült az otthona. A cserépfedél is ritkaságszám-
ba ment, csupán a kastélyon, valamint 1815 után a paplakhoz és a mester házához 
tartozó gazdasági épületeken volt csupán. A mesteri háznak ekkor még mindig szal-
mafedele volt (lásd Szabó 1994a: 52).

*
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A 20. század elejétől a statisztikai adatok kiterjednek a  lakások száma mellett az 
építésükhöz felhasznált anyagok, valamint a fedél típusát is jelzi. A szobák számára 
azonban továbbra sem jelenik meg a népszámlálások adatait közzé tevő kötetekben.

A 20. század első évében mért adatok szerint a településen 171 ház volt, ami azt je-
lenti, hogy 18 házzal volt több, mint a nyolc évvel korábbi adatok szerint (n. n. 1902: 
424–425). Ez pedig 11,76%-os növekedést jelent. Az egy házra jutó személyek száma 
pedig valamivel kevesebb, mint 6 (5,87) volt. Ha ezeket az adatokat összevetjük az elő-
ző periódusban mért adatokkal, akkor azt látjuk, hogy a házak és a lakosság arányát te-
kintve továbbra is egy lassúbb, de egyenletesen felfele ívelő fejlődésnek lehetünk tanúi. 

Ha a házak építéséhez használt anyagokat tekintjük át, akkor azt látjuk, hogy a 
házak legnagyobb része, mintegy 83%-a „fából vagy más anyagból” épült, s mindösz-
sze 16 ház (9,35%) készült téglából. A fennmaradt 13 (7,6%) fala pedig agyagból/sár-
ból épült. Ez pedig azt jelzi, hogy a tartós építőanyagok csak igen kevés arányban ter-
jedtek el a településen, s ez még inkább így van, ha figyelembe vesszük, hogy a téglá-
ból készült épültek elsősorban a Telekiek által épített/építtetett házakat jelentették.

Az 1910-es felmérés adatai szerint a településen ekkor már 209 ház állott. Ezek 
között már 28 téglaház található, ami az összes ház 13,39%-át teszi ki. Ugyanak-
kor 30 ház – vagyis az összes 14,35%-a – fából épült, 73 (azaz 34,92%) kő vagy tég-
la alapra épített vályogfalu ház, 78 pedig (vagyis a házak 37,32%-a) még mindig ki-
zárólag vályogból vagy sárból készült (n. n. 1913: 425). Ezek közül 28 rendelkezett 
cserép, pala vagy bádogtetővel, 142 – vagyis a házak 67,94%-a – zsindelytetővel, 30 
házon (14,35%) pedig nád vagy zsúptető volt (n. n. 1913: 425). Az egy házra jutó sze-
mélyek száma pedig megközelítőleg 5 (4,93) fő volt.

55. ábra. A lakóházak eloszlása építési anyaguk és fedéltípus szerint
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 Vagyis a 20. század első évtizedében mintegy 38 ház épült, ami 22,22%-os nö-
vekedés jelentett. Az említett időszakban elsősorban a téglaházak számának emel-
kedése számottevő, hiszen azt látjuk, hogy 12-vel van több, mint tíz évvel korábban, 
ez pedig 75%-os növekedést  jelentett. De hasonló változás  tapasztalható a házak 
tetőzetének terén is, hiszen 19-cel – azaz 211%-kal – nőtt a cseréppel fedett házak 
száma, és ezzel egyidőben 21-gyel (vagyis 41,17%-kal) csökkent a nád vagy zsúpfe-
delek száma. A zsindelytetők száma pedig 31-gyel (27,92%-kal) növekedett. Mindez 
azt jelzi, hogy a 20. század elején elindult a lakóházak modernizálódásának egy erő-
teljesebb folyamata. A statisztikai adatok arra engednek következtetni, hogy az új 
építésű házakra már nagyrészt cseréptető került, de a korábban náddal vagy zsúp-
pal fedett házak esetében is többet zsindelyre cseréltek.244

Mózes András ugyanakkor azt írja, hogy a 20. század elején épült falusi házakon is 
megjelenik a „kerekfarkú cserép finom kivitelezésű kupákkal” (Mózes é. n. II.: 40). A 
mintát az 1912-ben épült „szép református papilak” adta, melynek „pompás eternit-
pala fedele” volt. A szerző szerint ezután jelent meg a faluban „a fehér színű hornyolt 
cserép”, később a „lugosi piros” (Mózes é. n. II.: 41). Szintén beszédes adat, hogy a cse-
rép először az istállókon jelent meg, s csak később a házakon is (Mózes é. n. II.: 41). 

A házak anyagával kapcsolatban pedig azt írja, hogy a földházakat a sövényfalu, 
majd a rakófából készült házak váltják fel, melyeken – különösen az udvar felől – 
díszes tornác találhat. „A házak – írja a szerző – rendszerint hátul géberesek, vagy 
félgéberesek, s ide helyezik el a padlásfeljárót, melynek eddig helye a pitvar volt, 
esetleg a tornác. E házak kapuzatán, utcaajtó felein érvényesült a faragás, díszí-
tés, az építtetőnek és az építőnek nevének és az építés idejének a megrögzítésével, 
s itt-ott hálálkodással.” (Mózes é. n. II.: 40.)

Ugyanakkor  azt  is  figyelembe  kell  vennünk,  hogy  az  I  világháborút  követő  idő-
szakban egy fordított folyamattal is számolnunk kell, még akkor is, ha ezek partiku-
láris esetek. A példát ehhez szintén Mózes András saját emlékei szolgáltatják. Egy he-
lyen ugyanis a következőket írja: „a felszegen lévő szülőházunk eredetileg zsindelyes 
volt, de a háborúig lerongyolódott, s minthogy apám hadimunkás volt és a harcté-
ren szerzett betegségben Budapesten a Rókus korházban meghalt (1917. december 
27.), szalmával kellett megfedni a házat, egyébre nem volt mód” (Mózes é. n. II.: 40).

Mózes András 1940-es felmérésének tanulságai

Az 1941-es népszámlálás nem tartalmaz a házakra vonatkozó adatokat, viszont 1940-
ben Mózes András teológiai tanár egy sáromberki diák segítségével elkészítette a te-
lepülés gazdaságainak felmérését (lásd Mózes é. n. I.: 82–102).245 A felmérés rögzít-

244 Ezt látszik megerősíteni a Mózes András gyermekkori emlékein alapuló leírása is. Ő a következőket 
írja: „a szalmafedeles földházakat a sövényes, később rakófából készült, zsindelyes házak váltják fel 
és lesznek általánossá” (Mózes é. n. II.: 40).

245 A szerző a felmérést 1970-ben szerkesztette be a Sáromberke történetét feldolgozó négy kötetes 
munka első kötetébe, amely során az adatokat néhol kiegészítette, aktualizálta. Ezért jelenik meg a 
felmérésben például a művelődési ház, mely a felmérés idején még nem volt felépítve.
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tette az egyes porták /gazdaságok lakóinak számát és felekezeti hovatartozást, gazda-
sági szempontból pedig adatolta a földtulajdon és az állatállomány nagyságát, vala-
mint a lakóházak minőségére és a gazdasági épületek számára, típusaira vonatkozóan 
is találunk adatokat. Meg kell azonban azt is említenünk, hogy ezek az adatok néhány 
esetben hiányosak és pontatlanok. Nem szerepel bennük például a település emléke-
zetében ma is elevenen élő sárga ház, melyben a Teleki család cselédei laktak, ahogy 
két, szintén a Teleki család tulajdonát képező faház sem szerepel rajta.246

A felmérésben 267 telek/család szerepel, melyből 3 középület (a római katoli-
kus templom, a református templom és a művelődési otthon) 1 pedig a Teleki csa-
ládnak a főút mentén található gazdasági épülete (kocsiszín). 10 esetben semmilyen 
adat nem szerepel, másik 10 esetben csak a családfő neve és a családtagok számán 
van feltüntetve, 6 esetben pedig nem találunk a házra vonatkozó semmilyen ada-
tot. Mindent összevetve az 1940-es évek elején 257-re tehető a házak száma, ebből 
összesen 241 ház esetében rendelkezünk a házra vonatkozó valamilyen adatokkal.

A lakóházak építési anyagára vonatkozó adatok azt mutatják, hogy ekkor a leg-
több lakóház (126) vályogból vagy sárból készült (ezt a felmérés földháznak nevezi), 
Ez az összes ház 49%-át jelenti. A téglaházak (107) szintén jelentős részarányt kép-
viselnek (41,63%), míg a 7 faház a házállománynak mindössze a 2,72%-át teszi ki. 
Emellett a felmérés 1 kőházat is említ, 6 esetben hiányzik a ház anyagára vonatko-
zó adat, 10 esetben pedig semmilyen adat nem volt lekérdezve 

246 A01 (1944) szóbeli közlése.

56. ábra. A lakóházak eloszlása építési anyaguk szerint
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A fedél típusára azonban csak 36 esetben történik utalás, ebből 34 cseréppel van 
fedve, míg 2 palával. Ha azonban ehhez hozzávesszük azokat a házakat is, melyek min-
den bizonnyal már az 1940-es években is cseréppel voltak fedve,247 akkor azt mondhat-
juk, hogy legalább 43 házon (16,73%) már mindenképpen cserép-, vagy palatető volt.

A felmérésben a szobák számára mindössze 9 alkalommal történik utalás. Ezek 
közül mindössze három magánház, a többi négy pedig szolgálati lakás: az állami is-
kola igazgatói lakása (ez 2 szoba, konyha, kamara, verandából áll), a régi felekezeti 
iskola (tanterem, szoba, konyha, kamra), az új felekezeti iskola (1 tanterem, 2 szoba, 
konyha, kamra) és a vasúti őrház (szoba, konyha, hivatali helyiség). A magánházak 
közül kettő három szoba konyhát tartalmaz, a másik három pedig két szoba kony-
hát. Ezen kívül a szerző egy alkalommal azt jelzi, hogy emeletes házról van szó, két 
másik esetben pedig, hogy „vinklis ház”.248

Ha ezeket az adatokat összevetjük az 1910-ben készült népszámlálás adataival, 
akkor azt látjuk, hogy 48-cal – mintegy 23%-kal – nőtt a házak száma, ami egyben 
azt is eredményezte, hogy az egy házban lakó személyek száma 4,22-re csökkent. A 
téglából készült lakóházak száma nőtt meg a legszembeötlőbben. A korábbi 28 tég-
laházzal szemben ekkor már 108-cal számolhatunk, ez pedig azt  jelentette, hogy 
mintegy három és félszeresére nőtt a téglaházak száma. Ezzel egyidőben részará-
nyuk is jelentősen emelkedett, 13,39%-ról 41,63%-ra nőtt. Ezzel párhuzamosan vi-
szont legalább ennyire látványos a vályogból/sárból készült házak számának csök-
kenése is, ez 72,24%-ról 49%-ra csökkent vissza, vagyis az 1940-es évekre 25-tel 
volt kevesebb vályogház, mint 1910-ben. A fából készült házak száma szintén jelen-
tősen megcsappant, 30-ról 7-re esett vissza. 

A házak fedésére használt anyagokról pedig az mondható el, hogy fokozato-
san kezd teret hódítani a cserép használata, az 1910-es adatokhoz képes legalább 
53,57%-os növekedéssel kell számolnunk.

évszám növekedés
1910 1940 szám %

házak száma összesen 209 257 48 22,96
tégla vagy kőház 28 108 100 357,14
agyagból vagy vályogból készült 151 126 -25 -16,55
faház 30 7 -23 -76,66
nincs adat 16
cserép, pala vagy bádogtető 28 43 15 53,57
zsindely vagy deszkatető 142
nád vagy zsúptető 30
nincs adat 214

7. táblázat. A házak számának alakulása építőanyaguk szerint 1910 és 1940 között

247 Ilyen például a kastély, a vasúti lakás vagy az intéző háza.
248 Két egymás melletti helysége néz az utcára.
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Mindez azt jelzi, hogy a településen a 20. század elején egy erőteljes moderni-
zációs folyamat indult el, mely elsősorban a házak építéséhez használt anyagok te-
rén bekövetkezett változást jelent, ami a házak beosztását illeti, még mindig el-
sősorban az „első ház” – pitvar – „hátsó ház” elrendezés a jellemző (lásd Szabó 
1994a: 52).

Ez az épületállomány – elsősorban ami a gazdasági  és melléképületeket  illeti 
– mára szinte teljes mértékben elpusztult. Lebontásra vagy átalakításra kerültek.

Mivel a felmérés a gazdaságok szerint írta össze a lakosságot, képet kapunk 
az átlagos családméretről is, arról, hogy az egyes portákon hányan éltek együtt. 
Ezeket az adatokat elemezve azt látjuk, hogy az egy házban együtt lakó szemé-
lyek száma igen változatos képet mutat: 17 esetben csupán egyetlen személy la-
kik a házban. 40 esetben 2 személy, 31 esetben 3 személy, 41 esetben 4 személy, 
37 esetben 5 személy, 33 esetben 6 személy, 25 esetben 7 személy, 10 esetben 8 
személy, 6-6 esetben 9 illetve 10 személy, illetve egy-egy esetben pedig 11 illetve 
12 személy lakik egy fedél alatt. A családok közel 58%-a esetében viszont 2–5 sze-
mély lakik ugyanabban a házban. Az egy lakásra jutó személyek száma pedig át-
lag 4,39 fő. 

A Mózes András féle felmérés alapján ugyanakkor az egyes porták gazdasági 
épületállományának helyzetéről is képet kaphatunk. A nem kifejezetten gazdasági 
építmények közül a leggyakoribb (127 esetben kerül megemlítésre) a klozet (a gaz-
daságok 49,41%-ában van  jelen),  illetve a nyári konyha/kicsi konyha szerepel. Ez 
utóbbiból a településen 115 van, ami azt  jelenti, hogy a gazdaságok 44,55%-ában 

57. ábra. Egy házra jutó személyek száma 1940-ben
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jelen volt. Emellett a kutak száma (139) is számottevő, a porták mintegy 54,08%-
ában megtalálhatók. Ezeket azért tartjuk fontosnak itt megemlíteni, mert valójá-
ban ezek szintén meghatározzák az adott kor lakhatási körülményeit és gazdasági 
állapotát. Ugyanakkor nyári konyhák száma arra enged következtetni, hogy a házat 
még ebben a korszakban is egyfajta alvóhelyként, illetve raktárként, kamaraként 
(lásd Mózes é. n. II.: 39) használják. Nappal viszont – sok esetben még télen is – a 
nyári konyhában tartózkodnak, itt végzik a főzést is.249

A kommunizmus időszaka

A kommunizmus időszakában szintén jelentős változások következtek be a telepü-
lés lakásviszonyai tekintetében. A Teleki-kastély államosítását követően annak déli 
és északi szárnyában szociális lakásokat alakítottak ki és szétosztották a rászorul-
tak között. Ezeknek a lakóknak egy része még az 1950-es évek végén is a kastélyban 
lakott (lásd Berekméri D. I. 1994: 147), sőt, a mezőgazdasági iskola megalakulását 
követő években is volt még 1-2 olyan család, aki a kastélyban lakott.250

1955-ben lebontották az utolsó béres házat (a Sárga házat), mely a Teleki-ura-
dalomhoz tartozott. A téglát a művelődési ház építésénél használták fel, a telket pe-
dig, melyen a ház állt, felparcellázták és szétosztották a lakosok között házhelyek-
nek. A kastélyhoz tartozó Almás kertet, valamint a Kertmege dűlő egy részét szin-
tén 1956-ban osztották ki a település lakói között házhelyeknek, s ezeken a telkeken 
rövid időn belül megkezdődtek az építkezések.251

1961-ben pedig a gázvállalat irodát létesített a településen, melyben 6 szolgálati 
lakás is helyet kapott. Az épületet ma is a gázasok blokkja néven emlegetik a közös-
ségben. 1976-ban pedig megépül a Felszegen az állami gazdaság (Gostat) két szin-
tes blokkja is, melyben 4 szolgálati lakás kerül kialakításra.

Ezeknek a folyamatoknak az eredménye, hogy az 1977-es népszámlálási adatok 
szerint a településen már összesen 389 épület (középületekkel együtt) és 398 laká-
sok szerepel. Vagyis a II. világháborút követő időszakban mintegy 141 házzal több 
szerepel, vagyis ebben az  időszakban 54,86%-os növekedéssel kell  számolnunk a 
házak számát illetően. 

Az 1977-es népszámlálási adatok alapján a lakások számának növekedése mel-
lett az egy lakásokra jutó szobák számáról is képet kaphatunk, ekkor ugyanis a te-
lepülés lakásaiban összesen 750 szobát számláltak, ami azt jelent, hogy egy lakásra 
átlagosan 1,88 szoba jutott, az egyes szobák nagysága pedig átlagosan 16,51 m2 volt. 

249 Ez a fajta térhasználat az 1980-as évek végéig megfigyelhető volt és szórványosan a 21. században 
is előfordul. A 20. század végén ezeket – az időközben már téglából épített – a nyári konyhákat 
alakítják át és válik az idős generáció lakhelyévé.

250 A09  (1931)  szóbeli  közlése. De  ezt  igazolják  az  iskola  egykori  igazgatójának, Mihály Bélának  a 
családi fényképalbumban fennmaradt, a kastélyról készült képei is (közli Vajda 2008: 134)

251 Ugyanis rendelet szabályozta, hogy aki 5 éven belül nem épít házat a telekre, az elveszíti a terület 
feletti tulajdonjogát. A09 (1931) visszaemlékezése alapján.
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Az egy házban lakók száma átlagosan 4,16 körül mozgott, az egy személyre jutó la-
kófelület pedig megközelítőleg 7,51 m2 volt.252

Az  1980-as  években  viszont  a  házépítési  láz  alábbhagyott,  1980–1990  között 
már csak megközelítőleg 44 ház épült, de ezek egy részét viszont olyan telkekre épí-
tették, ahol korábban is ház állott. Az új ház építését tehát az anyagi erőforrások fel-
halmozódása, valamint az igényszint megváltozása tette indokolttá. Változást jelent 
emellett a helyi építkezési kultúrában az is, hogy megjelennek az első kétszintes la-
kóépületek.

A település azonban térben nem terjeszkedett, nem nyitottak új utcákat, nem 
mértek ki újabb házhelyeket. Ez részben annak tudható be, hogy az 1980-as évek 
második felében az a hír járta, hogy a Marosvásárhely és Szászrégen között, az or-
szágút mentén található településeket felszámolják, lakosságát pedig a közeli Ma-
rosvásárhelyre költöztetik.253 A településnek ezt az elképzelését három tény is erő-
sítette. (1) Az 1980-as évek közepén a településen több alkalommal is földmérők je-
lentek meg, akik az országút szélesítéséhez és modernizálásához késztettek felmé-
réseket. (2) Az 1980-as évek végén, az Alszegen, a vasúti átjáró környékén, néhány 
ház esetében ki is közölték a bontási parancsot, mely az út modernizálása, illetve a 
vasúti felüljáró építése miatt lett volna szükséges. Illetve (3) ebben az időszakban 
– részben a romló telekviszonyok, részben pedig a kommunista falufejlesztési terv 
alakulása miatt – már csupán emeletes ház építésére adtak ki építkezési engedélyt.

A rendszerváltást követő időszak

A rendszerváltást nem követte közvetlenül a házak számának növekedése. Az első 
éveket  elsősorban  a  bizonytalanság  jellemezte,  a  lakosság nagyobb  része  a  kom-
munizmus utolsó éveiben általánossá váló, a kivárásra alapozó túlélési gyakorlatot 
folytatta tovább, 1991 és 1992 között például mindössze 3 ház épült. A korszak má-
sodik felében azonban ismét megugrott a házépítések száma.

A rendszerváltás után az első népszámlálást 1992-ben szervezték. Ennek adatai 
szerint a településen 402 épületben összesen 431 lakást számoltak össze. Ezek kö-
zül 420 magántulajdonban, 10 állami tulajdonban volt. 1 lakás esetében más tulaj-
donforma szerepelt. A lakóépületek közül 390 volt olyan építmény, melyben egyet-
len  lakás és 30 olyan, amelyben kettő, vagy kettőnél  több található. 11  lakás volt 
olyan épületben található, melynek nem lakóház volt az eredeti rendeltetése. A tel-
jes épületállományból a felmérés idején 383-ban, azaz 401 lakásban laktak. 

252 Pontosabb számokkal azért nem szolgálhatunk, mert az 1977-es népszámláláskor a település la-
kosságába beleszámolták a mezőgazdasági iskola diákjait is, ami elsősorban a korszerkezetben vált 
leginkább láthatóvá. Mivel a mezőgazdasági iskola bentlakó diákjairól nincs pontos adatunk, csu-
pán becslésekbe bocsátkozhattunk. A fent közölt arányok kiszámítása során mintegy 168 diákkal 
számoltunk. Ha ezeket mégis beleszámoljuk az összlakosságba, akkor a fent említett számoknál 
valamivel rosszabb mutatókat kapunk. Az egy házra jutó személyek száma 4,56 főt, az 1 személyre 
jutó lakófelület nagysága pedig 6,82m2.

253 A03 (1953) szóbeli közlése. De ezzel kapcsolatos történetekre több helyi lakos emlékezetében meg-
őrződtek.
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A településen ekkor 1511 személy  lakott és összesen 440 gazdaság működött, 
ami azt jelenti, hogy egy lakásra 3,5 személy, 100 lakásra pedig 102,08 gazdaság ju-
tott, egy gazdaságban pedig átlagban 3,43 személy volt. Egy lakásra átlagban 2,03 
szoba jutott, egy szoba alapterülete pedig 16,31 m2 volt. Az egy személyre jutó lakó-
felület pedig 6,61 m2 volt. Ha a lakások méretét a tulajdonformájuk szerint nézzük, 
akkor azt  láthatjuk, hogy a magántulajdonban  lévő  lakások esetében egy  lakásra 
2,08 szoba, az állami tulajdonban lévők esetében 1,7 szoba, míg a más tulajdonfor-
májú esetében 2 szoba jut. A szobák alapterülete pedig a magántulajdonban lévők 
esetében 16,35 m2, az állami tulajdonban lévők esetében 13,7 m2, míg a más tulaj-
donban lévő esetében 11 m2 volt.

A 402 épületből 369 (91,79%) épült téglából, 6 (1,49%) fából és 27 (6,71%) agyag-
ból/sárból készült.

A  2002-es  népszámlálások  tanúsága  szerint  a  településen  ekkor  már  509-re 
emelkedett a  lakások száma, melyből 503 volt magán-, 4 állami, 2 pedig egyházi 
tulajdonban. Vagyis 10 év alatt 78 új lakás épült. Az egy házra jutó személyek szá-
ma ezzel párhuzamosan tovább csökkent, ez ekkor 3,24 volt. Ugyanakkor továbbra 
is előfordul, hogy egy házban két háztartás (gazdaság) működik. A népszámlálás is 
557 háztartást említ, vagyis minden 100 házból 9-re két háztartás, egy háztartásra 
pedig 3,68 fő jut. A szobák száma szintén növekedett, elérve az átlag két szobát laká-
sonként. Az egy lakásra jutó terület 34 m2, míg az egy szobára eső terület 16,33 m2 

körül mozgott. Az egy személyre jutó lakásfelület pedig 10,66 m2 volt.
A  2000-es  második  felében  tovább  gyarapodott  a  lakások  száma.  Az  utolsó, 

2011-ben mért adatok szerint a településen összesen 557 épületből 556 lakóépület 

58. ábra. A különböző tulajdonú házak szobáinak száma és mérete 1992-ben
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(ebből 4 úgynevezett ikerház), melyben összesen 571 lakás található. Ezek közül a 
kérdezés időpontjában 523-ban laktak. Vagyis 9 év alatt újabb 48 házzal nőtt az la-
kóépületek száma.

A gazdaságok száma 597 volt, ami azt jelenti, hogy 100 házra 107, ugyanennyi 
lakásra pedig 104 gazdaság jutott. Az egy lakásra jutó személyek száma 3,07 volt, az 
egy gazdaságra jutó személyek száma pedig három (2,93) alá esett.

 A szobák száma és a házak alapterülete szintén nőt, elérve az egy lakásra eső át-
lag 2,43 szobát,254 az egy lakásra jutó lakófelület pedig a 40,72 m2-t. Egy szobára át-
lag 16,76 m2, egy személyre pedig 13,28 m2 terület jutott. Ennél valamivel nagyobb 
volt a kereskedelmi célokat szolgáló helységek mérete, ezek átlag 25,14 m2 alapterü-
lettel rendelkeztek.

A házak építéséhez felhasznált anyagok tekintetében elmondható, hogy a 2011-
ben  a  településen  található  épületek  jelentős  része már  beton  alapra  és  téglából 
épült, de még mindig jelentős a vályogfalu házak száma is. Igaz ezek kivétel nélkül 
a cigánysoron találhatók és a cigány lakosság közül is csak a legszegényebb réteg-
nél fordulnak elő. Ugyanakkor az építkezésben megjelentek az új építkezési anya-
gok is, mint például a különböző technikával préselt falemezek és hőszigetelő anya-
gok, melyek azonban a statisztikai adatokban ilyen formában nem jelennek meg.

A 2011-es statisztikai adatok szerint az épületek építőanyag-felhasználás tekin-
tetében a következő képet mutatják: 490 ház épült téglából,255 50 vályogból, 11 fá-
ból, 3 vegyes építésű, 18 esetében pedig nem állnak adatok a rendelkezésünkre.

254 Meg kell viszont említenünk, hogy az 1389 szobából 7 kereskedelmi célokat szolgált.
255 Ide sorolva a kőből, könnyű szerkezetű habtéglából, és a betonból készült épületeket is. 

59. ábra. A házak eloszlása építési anyaguk szerint 2002-ben
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A házak fedésénél használt anyagokat esetében a cserép még a szegényebb la-
kosság esetében  is  teljesen kiszorította a korábbi  fedéltípusokat  (nád,  zsúp,  zsin-
dely),  de  a  2010-es  években  a  betoncserép mellett megjelent  és  hódítani  kezdett 
egy másik, a térségre nem jellemző fedéltípus, a cserép formáját utánzó, de acélból 
gyártott cserepeslemez is.

Ha a 2011-ben a településen található házakat építési idejük szerint csoportosít-
juk, akkor a következő képet kapjuk:

A fenti ábrából is jól látható, hogy 71 ház a II. világháború előtt, 110 az 1945–
1960 közötti, azaz az iparosítás előtti időszakban, 97 az erőltetett iparosítás virág-
korában (1960–1970), további 107 pedig az 1971–1990 közötti időszakban épült. A 
rendszerváltás után pedig újabb 150 ház épült. 18 ház esetében pedig nem szerepel 
az építés idejére vonatkozó adat. Vagyis a házak több mint fele (54,99%) a kommu-
nizmus  időszakának öröksége,  csak valamivel  több, mint  egynegyede  (26,26%-a) 
épült a rendszerváltás óta eltelt közel negyed században.

Összefoglalás

Ha a teljes vizsgált időszak építkezési ütemét vizsgáljuk, akkor azt láthatjuk, hogy 
a lakóházak száma és a népességszám nem azonos ütemben gyarapodott, magya-
rán: a népesség növekedése nem feltétlenül vonta maga után a lakóházak számának 
növekedését is. A népesség növekedésének következtében a 19. században megnőtt 
az egy házban lakó családok száma. Míg 1784-ben ez csupán 1,23, addig ez a szám 
1869-re eléri az 1,39-et. 1900-ban pedig ez a szám már 2,8 körül mozgott. Ez csak 
részben tudható be annak, hogy a település lakóinak a szűkös anyagi feltételekkel 

60. ábra. A házak eloszlása építési idejük szerint 2011-ben
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rendelkeztek, legalább ennyire fontos az is, hogy a település híjával volt a beépíthe-
tő belterületeknek, s ezt csak az 1910-es évek után próbálták meg valamilyen szin-
ten orvosolni. Ugyanakkor a 20. század utolsó harmadában bekövetkezett népesség 
visszaesés a házépítések alakulására  is kihatott, az 1977 és 1992 közötti  időszak 
ugyanis egy szinte stagnálónak mondható periódus volt.

A lakóházak építésének fejlődésére a terek és a helyiségek számának növekedése 
valamint a funkciók fokozatos szétválása jellemző évszázadok óta.

Az épületek számának időbeli alakulása szempontjából négy periódus különít-
hető el. Az első a jobbágysorból való kilépéstől nagyjából 1950-ig tart (jellemző rá 
az agyagból készült,  tapaszos  falú házak  túlsúlya), a második pedig nagyjából az 
1950–1977 közötti  időszakot  öleli  fel,  a harmadik,  az 1977–1992 közötti  idősza-
kot, míg az utolsó az 1992–2012 között eltelt 20 évet. A házak számának időbeli az 
alakulását vizsgálva ugyanis az látható, hogy az 1910-es évekig egy lassú, majd az 
1940-es évekig egy mérsékelt növekedési tendencia érvényesült, s csak a II világ-
háborút követő időszakban ugrott meg látványosan a lakóépületek száma. Ez min-
den bizonnyal igen sok szempontból azzal magyarázható, hogy 1945 után a telepü-
lés északi részén található, és korábban a kastélyhoz tartozó területeket felparcel-
lázták és kiosztották a település lakói között. Vagyis a házak számának megnöveke-
déséhez az anyagi feltételek biztosítása mellett a területi feltételek biztosítására is 
szükség volt, ez pedig csak az 1950-es évek végére jutott olyan stádiumba, mely egy 
aránylag hosszú időre biztosította az építkezésekhez szükséges területi feltételeket.

A sikeres ’60-as évek (Gagyi 2009a: 196–204) időszakának hangulata kihatott a 
sáromberki lakásépítés dinamikájára is, hiszen, ahogy a mellékelt ábra is mutatja, 
ebben az időszakban ismét látványosan megugrik a lakások száma. Ahogy a ’80-as 
évek gazdasági visszafejlődése is visszahat a lakásépítés ütemére, jelentősen lelas-
sítva azt. A rendszerváltás után pedig – rövid stagnáló időszak elteltével – a lakás-
építés újabb lendületet vesz. 

61. ábra. A házak és a népesség számának növekedése 1784–2011 között
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Az egy házra jutó népesség száma a házak számának növekedésével ellentétes, 
azaz csökkenő tendenciát mutat, de volt egy olyan periódus is (1857–1890), a tele-
pülés fejlődésének történetében, ahol a korábbi időszakhoz képest érezhetően meg-
nőtt az egy házra jutó személyek száma. Az egy házban lakók száma 1890-ben esik 
7 alá, de 10 év múlva már 6 alá csökken, újabb 10 év elteltével pedig már 5 alatt van 
az egy fedél alatt lakók száma. 2002-ben pedig ez a szám 4 alá esik.

Ha a népesség növekedését és az egy házra eső népesség számának alakulását 
hasonlítjuk össze, akkor azt láthatjuk, hogy ez leginkább egy nyitott ollóra emlé-
keztet. Míg a népességszám folyamatosan növekedik, addig az egy fedél alatt la-
kók száma csökken, s kettő valahol az 1940-es években metszi egymást, ez pedig 
egybeesik a házak számának ugrásszerű növekedésnek időpontjával. Ez elsősor-
ban a családméret csökkenése (az egy családra jutó gyermekek számának alaku-
lása) hozható kapcsolatba, de – legalábbis részben – annak is a következménye, 
hogy egyre ritkábbá válik az, hogy egy házban két-három család éljen együtt. Ez-
zel magyarázható, hogy a továbbiakban – annak ellenére, hogy a népességszám 
nő – az egy házra eső népesség száma mégis folyamatosan csökken. A fenti ábra 
tehát megerősíteni látszik azon véleményünket, hogy e három tényező időbeli ala-
kulása szempontjából az 1940-es évek éles cezúrát képeznek. Emellett az is jól ki-
vehető, hogy 2002-re a népesség elöregedése, az egykézés, valamint a jóléti szu-
burbanizáció következtében az egy lakásra/házra eső népesség száma 3 fő körül 
stabilizálódik.

62. ábra. A házak, a népesség és az egy házra eső népesség számának alakulása  
1784–2011 között
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A házak és a lakásviszonyok minőségének változása

A házakban uralkodó körülményekről (szobák száma, méretük, ellátottságuk stb.) 
a 19. századból csupán szórványos adataink vannak. Mindössze az 1869-es nép-
számlálási adatok esetében tudjuk azt, hogy a településen már van néhány olyan 
ház, mely 2-3 szobával rendelkezik, de valójában a ház–pitvar elrendezés az álta-
lános. A lakófelült nagyságáról, illetve a szobák elrendezéséről nem kapunk ada-
tokat.

Valamivel árnyaltabb képet ad a 19–20. század fordulójának lakhatási viszonya-
iról Mózes András teológiai professzor kéziratban maradt településtörténetének 
második kötetében, ahol a gyermekkorában (azaz a 20. század elején) még meglévő, 
de a 19. században épült házakról a következőket írja: 

„A lakóházépítésben a XIX. század közepéig a magas tetejű, szalmával, ritkáb-
ban náddal födött házakat építették. Ezeknek kémény helyett, a tető fölé emelkedő 
cserénye volt, ahová az első és a hátulsó ház meg a pitvar tűzhelyének füstje tor-
kollott. Ez igen alkalmas volt a disznóhús füstölésére, nyári eltartására. De épül-
tek rendjével olyan házak is, melyeken sem kémény, sem cserény nem volt. A füst 
a teljes padlást betöltötte. Ezek voltak, ha gazdája ügyes és élelmes a közfüstölők. 
Ilyen szalmafedelű és cserényes ház a XX. század elején még több volt a Kút utcá-
ban. A főút mentén a legutolsó ilyen ház, melyre én emlékszem, a falu közepén az 
1913-ban épült. […] E házak belseje rendesen hármasan tagolt. Első ház, hátulsó 
ház, pitvar, mely utóbbi közbül volt, s mintegy előszobáját, konyháját képezte mind 
az első, mind a hátulsó háznak akkor is, ha történetesen két család, rendszerint 
szülők és gyermekük lakott együtt.

Ha egy család lakta, az első ház a díszes szoba volt, magasra vetett egy-két 
ággyal, melynek kukujában a ruhanemű állott. Volt még benne egy parafernum, 
azaz menyasszonyi láda, egy kanapé, egy asztal, s egy-két bolti szék. Ezt a szo-
bát rendszerint nem lakták, nem is fűtötték. Kamara helyett is használták. Falán 
díszedények.

A hátulsó ház, ha egy család lakta a telket, a család lakásául szolgált, a szük-
ség szerint több egyszerű ággyal, asztallal, egyszerű székekkel, s benne kemence. 
Falán edények.

Közbül, a pitvarban sütőkemence, tűzhely főzésre, katlan szapulásra. A kemen-
ce hátán, különösen télen, sütés után, jól lehetett aludni, ott tanyáztak a mezítlá-
bas, pendelyes gyermekek.

Ezeken a házakon én a díszítő művészetnek semmi jelét nem láttam, de volt 
olyan ügyes kilincse fából, hogy megcsodáltam.” (Mózes é. n. II.: 38–40.) Ezeknek 
a házaknak az esetében az utca felőli részen magas „szabad tornác, azaz töltés” volt. 
Ide szoktak kiülni a  férfiak, „s lábukat lelógatva ott pipáztak, beszélgettek, kár-
tyáztak, az asszonyok meg varrtak, fontak” (Mózes é. n. II.: 39).

Valójában az egy házra jutó szobák száma a 20. század folyamán is lassan emel-
kedett, hiszen még az 1977-es népszámlálás is mindössze 1,88 ez a szám, s csak az 
1992-es népszámlálás idején éri el az átlag 2 szobát.
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Az egy személyre, valamint az egy szobára jutó lakófelület számának alakulá-
sáról viszont csak a 20. század második felétől vannak számszerű adataink. Ezek 
tükrében megállapítható, hogy a mind az egy házra jutó, mind pedig az egy sze-
mélyre  jutó  lakófelület mérete  az  1970-es  évektől  napjainkig  folyamatosan nö-
vekvő tendenciát mutat, az egyes szobák méretének szempontjából, viszont a 20. 
század végén enyhe visszaeséssel kell számolnunk. Ez azzal magyarázható, hogy 
az  egy  szobával  rendelkező  házak  esetében  a  szoba mérete  nagyobb  volt,  hogy 
az egész család elférhessen benne, amikor viszont megjelent a második, harma-
dik szoba is, ezek mérete arányosan le is csökkent. Saját méréseim alapján az lát-
szik körvonalazódni, hogy az egy szobával rendelkező házak esetében ennek mé-
rete megközelítőleg 4x5,5 m volt, míg a két szobás házak esetében a 4x4 m mé-
ter mondható általánosnak, bár gyakori az is, hogy az első, utcára néző szoba 5x4 
m (ha szűk a telek, akkor 4x5 m), a második szoba pedig 4x4 m.256 A három szo-
ba esetében a harmadik rendszerint kisebb, 4x3,5 m. Ez rendszerint az első szo-
ba déli oldalához van illesztve (ezek az úgynevezett vinklis házak). Ritkábban a 
konyha mögött is helyet kaphat, ez viszont már későbbi hozzátoldás eredménye. 
(64. ábra)

Ugyanakkor a szobák méretét egy másik, külső tényező is befolyásolta, éspe-
dig az, hogy az 1970-es években meghirdetett „szisztematizálási” program kereté-
ben elkezdték kidolgozni és életbe léptetni a falukép egységesítését megcélzó ter-

256 Ezek elsősorban a magyar etnikumra jellemző tendenciák, a cigánysoron az egyes házak/szobák 
mérete ehhez képest jóval alulmarad.

63. ábra. Az egy házra eső szobák számának alakulása 1869–2011 között
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veket, melynek egyik fő hozadéka a típusházak megjelenése volt. Ez azt jelentette, 
hogy egy-egy településen/régióban valójában 3-4 háztípus közül lehetett csak vá-
lasztani. Ez pedig egységességet hozott nemcsak a szobák számát és méretét ille-
tően, hanem az ablaktípusok257 és méretek, illetve a homlokzatok kialakítása te-
rén is.

Ami a lakások modernizálása az 1960-as években indul el. Ekkor épül ki a tele-
pülésen a villanyhálózat és ekkor jelennek meg az első fürdőszobák is. Az elsők kö-
zött a kollektívelnök fiának frissen ekkor felépült házában, igaz ennél még egy kézi 
hajtású „szívó-nyomó pompa”258 biztosította a vízellátást. Néhány házban ennél va-
lamivel egyszerűbb megoldást használtak: a konyha és a fürdőszoba alatt találha-
tó pincében ásott pompás kút biztosította a fürdőszoba/mosókonyha vízellátását. 
Ezek a rendszerek azonban csak a hideg vizet biztosították. Az elektromos árammal 
működő pompák csak az 1970-es években jelentek meg, s ekkor került sor a fürdő-
szobák kicsempézésére is. A meleg vizet pedig a fürdőszobába felállított, fával fűtött 
kazánok biztosították. Ilyen fürdőszobája volt az 1970-es években a helyi kőműves, 
valamint a kollektív gazdaság elnökének, főkönyvelőjének, de a fürdőszoba a helyi 
értelmiségi és a marosvásárhelyi gyárakban dolgozók házaiban is ekkortájt jelent 

257 Az első szobán található két kétfele nyíló ablak helyét ekkor vették át a hármas, illetve a szélesebb 
fronttal rendelkező házak esetében a négyes ablakok.

258 A01 (1944) szóbeli közlése alapján.

64. ábra. A lakófelület házhoz, szobához és személyekhez viszonyított arányának  
alakulása 1977–2011 között 
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meg. Mivel a házak nagyobb része az építés idején még nem rendelkezett önálló für-
dőszobával ezeket rendszerint a konyhából különítették el, úgy, hogy a konyha falát 
egy-másfél méterrel kitolták, az így keletkezett nagyobb tér északi vagy nyugati ré-
széből pedig 2–2,5 métert leválasztottak, az így kapott helyiségben került sor a für-
dőszoba kialakítására.

A tüzelőberendezések modernizálása szintén az 1970-es években került sor. Ek-
kor a hagyományos kályhákat csempekályhák váltották fel. A szobákban a hagyo-
mányos padlódeszkát a parkett, a konyhákban a cementpadlót pedig a csempe vál-
totta fel.

Az 1992-es népszámlálás adatai szerint a település lakásaira az hiányos ellátott-
ság jellemezte. A 431 lakásból mindössze 126 (29,23%) rendelkezett vezetékes víz-
zel, s meleg vízzel még ennél is valamivel kevesebb, 106 (24,59%). A szennyvíz tá-
rolása pedig 121 (28,07%) otthonban volt megoldva. A főzéshez a háztartások túl-
nyomó részében fáskályhát használtak, hiszen mindössze 6 lakás volt rácsatlakozva 
gázvezetékre (ezek a gázvállalat szolgálati lakásai voltak) és további 31 házban volt 
gázpalackkal működő aragáz kályha. A fűtést a lakások 98,14%-ában (423 otthon-
ban) fáskályhák biztosították, 1 házban volt fával működő központi fűtés, 6 lakás-
ban fűtöttek gázzal, 1 lakásban pedig folyékony tüzelőanyagot használtak. Az elekt-
romos áram a lakások 91,64%-ában (395 lakás) volt jelen.

1994-ben a házak többségében áttértek a szolid tüzelőanyagok használatáról a 
gázzal való tüzelésre. Ekkor jelentek meg a településen a konvektorok, illetve a gáz-
kazánnal működő fűtésrendszerek. Ez utóbbiak terjedését az is befolyásolta, hogy a 
településen három, a helyi gázszolgáltatónál dolgozó víz-gáz szereléssel foglalkozó 
személy, illetve két további erre szakosodott vállalkozó is tevékenykedett, ők voltak, 
akik a műszaki ellenőrzések, és hibaelhárítás alkalmával rendszeresen népszerűsí-
tették ezeket az új fűtésrendszereket.

 A 2002-es népszámlálás adatai szerint a település házaiban ekkor a következő 
viszonyok uralkodtak: az 509 lakásból 449, azaz a lakások 88,21%-a rendelkezett 
önálló konyhával, 157 (30,84%) fürdőszobával, 131 (25,73) vízöblítéses vécével,259 
214 (42,04%) saját rendszerből táplált vezetékes vízzel, 133 (26,12%) meleg vízzel, 
170 saját szennyvíztárolóval (33,39%), 454 (89,19%) volt rácsatlakozva a villanyhá-
lózatra és 313 (61,49%) a gázvezetékre. 

A  főzéshez 313 esetben vezetékes gázt, 34 esetben gázpalackot, 162 esetben 
pedig fát használtak, a fűtést pedig 28 esetben saját gázkazán, 1 esetben fával mű-
ködő kazán, 301 esetben a vezetékes gáz, 178 esetben pedig szolid tüzelőanyagot 
használó tűzhely biztosította. Egy esetben pedig nincs a fűtés módjára vonatko-
zó adat.

259 Ebből 13 a lakóépületen kívül található.
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A 2000-es évek második felében egy erőteljes modernizációs hullám indult el a 
településen, mely elsősorban a polgári életre jellemző feltételekhez való felzárkózás-
ra tett törekvésekben objektiválódott. Az új építésű házak jelentős része kétszintes, 
nyugati mintákat követő épület, s ezek mintájára a korábbi építésű házakat  is el-
kezdték kibővíteni, átépíteni, manzárdosítani, egyszóval az új igény- és elvárszint-
hez igazítani. Más szóval, ha az új házak száma nem is nőtt meg ugrásszerűen, a ré-
gebbi építésű házak átalakítása, modernizálása annál gyorsabb ütemben zajlott. Je-
lentősen megnőtt például a fürdőszobák, valamint a központi fűtéssel felszerelt, hő-
szigeteléssel ellátott, illetve újrafedett régi építésű lakások száma.

A  2011-es  népszámlálási  adatok  szerint  a  településen már  307  lakásban  van 
fürdőszoba,  azaz 30,875-ról 53,76%-ra  emelkedett.  285  (49,81%)  lakás  rendelke-
zik vízöblítéses vécével,260 13 esetben pedig a vécé az épületen belül található. Saját 
szennyvíztárolója pedig 318 lakásnak, azaz az otthonok 55,69%-ának van.

A  fűtésrendszer  szempontjából  a  település  lakásai  jelentős változáson mentek 
át: 30-ról 163-ra nőtt a központi fűtéssel rendelkező otthonok száma. Ebből 118 la-
kás  (18%) gázzal, 45 pedig  fával működő központi  fűtéssel  rendelkezik. Gázkon-
vektorral fűtenek 14 lakásban, és hagyományos kályhában, de gázzal további 129 
(22,59%)  otthonban. Ezen  kívül  244  lakásban használnak  fával  fűtött  hagyomá-
nyos kályhát és 4 esetben egyéb tüzelőberendezést. Hat esetben nem rendelkezünk 
adattal a tüzelés módját illetően.

260 Másik három esetben pedig a lakáson kívül van vízöblítéses vécé.

65. ábra. A lakások ellátottsága 2002-ben
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A fenti adatok mindenképpen azt jelzik, hogy a településen egy a társadalom 
egészét érintő átalakulási folyamat vette kezdetét, mely gyökeresen változtatja meg 
a korábbi, hagyományos  faluképet  és  falustruktúrát. Ugyanakkor nem szabad fi-
gyelmen kívül hagyni, azt sem, hogy a településen található lakások 45%-a (257) 
nem  rendelkezik  fürdőszobával,  149-hez  nem  tartozik  semmiféle  vécé,  253-nak 
nincs szennyvíztartálya, és 6  lakás nem rendelkezik semmilyen fűtésre alkalmas 
berendezéssel.

A lakóházak szerkezetének átalakulása

A székelyfr4öldi paraszti társadalomban a 20. század közepéig a föld jelenti a stá-
tust (Biró–Gagyi–Oláh 1994). A kollektivizálást követően ez a helyzet gyökeresen 
megváltozik, és a figyelem középpontjába a ház és a telek kerül, ezek válnak a státus 
kifejezőivé. Anyagi erőforrásaikat ennek és berendezésének fejlesztésére fordítot-
ták (lásd Gagyi 2010: 130). Nem véletlen, hogy ebben az időszakban épül újjá a leg-
több ház és istálló. A lakóház és az istálló mellett ilyen szimbolikus erőt hordoznak 
a kerítések (vaskerítés) és a tartós anyagokból épült melléképületek (disznóól, gabo-
nás) később pedig a motorizációt kísérő épületek, a garázsok.

A ma használatban lévő lakóépületek legnagyobb részét (a 20. század ’20-as évei 
és az 1980-as évek eleje között épülteket) a helységben élő kőművescsalád (apa és 
fia) vitelezte ki. Mivel szakértelmük nem terjedt ki a házakról készült tervrajzok „ol-
vasására”, ezek a házak méreteiket, belső térszerkezetük, az ajtók és az ablakok el-
helyezése, a homlokzati díszeik formája csupán részben felelt meg a terveknek. A 
hagyományostól eltérő, nehezen kivitelezhető szerkezeti megoldásokat leegyszerű-

66. ábra. A lakások ellátottsága 2011-ben
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sített formában készítették el. A pontatlan mérésekből, vagy a kivitelezés során ke-
letkezett anomáliákat alkalmi megoldásokkal kezelték. Ezért aztán azok a házak is, 
melyek a tervrajzokon azonos kinézettel rendelkeztek, a valóságban számos apróbb 
szerkezeti eltérést mutatnak. Típusház helyi megvalósulásai, valamint az élet so-
rán eszközölt beavatkozások, teszik a kommunizmus korszakában épült „kockahá-
zakat” is „népivé”. Ez a jelenség a környező települések esetében is megfigyelhető. 
Nagyernye monográfiájában például azt olvashatjuk, hogy a 20. század első évtize-
deiben Nemes György ács építette szinte szabvány méretre a nagyernyei házak je-
lentős részét (Nemes–Nagy 2007: 50–51).

A lakóházak jelentős része az 1950-es évek második felében épült, és nagyjából 
ugyanazok a lakóháztípusok maradtak használatban egészen az 1980-as évek végé-
ig. Erre a háztípusra pedig az volt jellemző, hogy az egyes helyiségek sorba egymás 
után következtek, az egyik a másikba nyílott, így a szobák legnagyobb része átjáró 
szoba volt. A helyiek is úgy ítélik meg őket, hogy „olyan vagonszerű házak.”261 Ez az 
építkezési szokás ugyanakkor a keskeny telekviszonyoknak tudható be. Évszáza-
dokon keresztül ugyanis a falu alig terjeszkedett, inkább a meglévő belsőség apró-
zódásával szaporodtak a telkek és lakóházak. Az 1980-as évekre jelentek meg na-
gyobb számban az úgynevezett vinklis, illetve az emeletes lakóházak, ugyanis a kor-
szak végére a településen már alig adtak ki építkezési engedélyeket, és akkor is csak 
emeletes ház építésére.

Az 1980-as évek előtt épített házak átalakítása, modernizálása viszonylag korán 
elkezdődött. Ezeket az átalakításokra a fiatalabb generáció nősülését/férjhez mene-
telét követően került sor és négy alaptípusba sorolhatók:

1.  a házhoz toldottak egy-két helyiséget, mintegy a régi épület folytatásaként. Ez 
rendszerint valamivel alacsonyabb volt, ide költözött hátra az idős generáció.

2.  a ház deréktáján  (az utca  felől  számolva a második, harmadik helyiség elé, 
déli oldalról előszobát/konyhát toldottak, ezzel a kiugrással mintegy megtör-
ték a lakóház déli oldalát, a kiugrás előtt és mögött rendszerint tornácot ala-
kítottak ki.

3.  A lakóházak konyhájának (általában ez az utolsó helyiség, és alatta pince ta-
lálható) déli falát egy-két méterrel kitolták, és az északi oldalon fürdőszobát, 
valamint kamrát választottak le belőle.

4.  A ház déli oldalán található keskeny teraszt beépítették és gardróbként/elő-
szobaként használták.

Ezek a technikák sokszor kombinálva jelennek meg. Ugyanakkor a kommuniz-
mus  eme  típusházait  ezek,  az  építést  követő  időszakban  alkalmazott,  kisebb-na-
gyobb beavatkozások eltérő használati habitusokat és mentalitásokat érvényesítet-
tek, az egyes lakásokat egyedi vonásokkal ruházták fel.

Az 1990-es évek első felében még a korábbi házszerkezetek éltek tovább, elsősor-
ban az „L alakú” épületek változatai (a vinklis ház melyeknek két első szobája nézett 
az utcára, vagy a fordított L, mely esetében a ház a telek végén szélesedett ki, ahol 

261 A03 (1953) megfogalmazása.
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az előszoba–konyha–fürdőszoba rész kapott helyet) és a kockaház különböző válto-
zatai. Ezek nagy része már beépíthető tetőtérrel rendelkezett, de csak egy-két eset-
ben készültek el a tetőtéri szobák.

A  2000-es  években  jelentek meg  a  két-három  szintes  lakások, melyek  legfel-
ső szintjét a  tetőtér manzárdosításával alakították ki. Ezekben a  földszinten csu-
pán konyha, ebédlő, nappali, fürdőszoba és előszoba kapott helyet, a hálószobák és 
gyermekszobák a felsőbb szinteken kaptak helyet. A ház előtt és mögött gyakran ké-
peznek ki teraszokat, és a felső szinten, a hálószobából is erkély nyílik.

Ettől a képtől némileg elüt a cigánysor lakóépület-állománya. Itt az egy helyi-
ségből álló putrik és a modern,  jól  felszerelt házak  sorakoznak szorosan egymás 
mellett, mögött. A cigány közösség tagjai az 1990-es évektől egyre nagyobb szám-
ban mentek vendégmunkára Magyarországra, elsősorban az építőiparba, ahol töb-
bé-kevésbé elsajátították a lakóházak építéséhez szükséges szaktudást. Hazatérve 
házaikat igyekeztek erejükhöz mérten modernizálni, bővíteni. Szinte minden ven-
dégmunkás háza évente (át)alakul egy kicsit, s ezáltal modern házak és valóságos 
„barkácspaloták” egyaránt jönnek létre.

Honnan származnak a falusi házak mintái? A 20. század derekáig a pap, a taní-
tó és a földesúr házai és gazdasága szolgáltak mintául a helyi parasztok számára, a 
sikeres ’60-as évektől az orvos, a helyi elit, a kollektívelnök, a főkönyvelő, a taná-
rok, a gyári munkások számára pedig a mester és a városi kollegák házai. Ma az a 
média csatornáin keresztül megismert újgazdag réteg otthonai számítanak modell-
értékűnek. Ezzel magyarázható az attitűdök változása is: az anyagi gyarapodást el-
ért családok késztetést éreznek arra, hogy gazdagságukat a terek számának és mé-
reteinek növelésével, valamint a homlokzati díszítmények túlzsúfolásával is kifeje-
zésre juttassák.

A lakóházak ellátottsága

Ha a lakások statisztikai mutatóit nézzük, az látható, hogy még mindig alacsony 
szobaszám, és lakásméret jellemző, ami meghatározza a lakáskomfort szintjét is. A 
lakásállomány az 1990-es évek elején még mindig jelentős korszerűsítési munkála-
tokra szorult. A lakást és a telket a zsúfoltság jellemezte.

A helyben élő lakosság gazdasági lehetőségei és korszerkezete befolyásolja a há-
zak állapotát. Ugyanakkor az  is  tény, hogy az épületek külseje, homlokzata nincs 
mindig összhangban az épületbelsővel. Ez utóbbiak rendszerint hamarabb kerültek 
átalakításra, felújításra.

A házak ellátottsága szempontjából az első jelentős változást az elektromos áram 
bevezetése jelentette. Ezt követően indult meg az 1970-es években a lakások felsze-
relése a különböző elektromos készülékekkel, háztartási gépekkel. A rádió megjele-
nése az információszerzés és a szabadidő eltöltésének módját rendezte át, ez – illet-
ve az újság – tette a gazdálkodó embereket politizáló közösséggé. A korai időszak-
ban csak igen kevés rádió volt a településen (az 1940-es években mindössze a Tele-
ki-kastélyban volt rádió, az 1950-es években pedig csupán egy-két lakásban). A kü-
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lönböző labdarugó mérkőzések (főleg az Aranycsapat által a világbajnokságon és az 
Európa bajnokságon játszott mérkőzéseinek) közvetítését így a falu férfilakossága 
közösen hallgatta. 262 A későbbiekben, a rádiókészülékek méretének és árának csök-
kenésével egyre több háztartásban megjelentek, sőt a legtöbb esetben a szobában 
található, nagyobb méretű rádiók mellett a konyhában, műhelyben kisebb méretű 
táskarádiókat is tartottak. Ez a falusi társadalom számára is folyamatos rácsatlako-
zást biztosított a világ híreire. 

A rádió mellett a mosógépek, a hűtőszekrények és a porszívók jelentek meg na-
gyobb számban, melyek elsősorban a nők háztartás vezetésének megkönnyítésében, 
illetve az ételek tárolásával kapcsolatos szokások átalakulásában játszottak szere-
pet. Mosógépet például azokban a háztartásokban is vásároltak, amelyek nem ren-
delkeztek vezetékes vízzel. Ezekben az esetekben a mosógéppel végzett mosás az 
udvaron történt. A hűtők ezzel szemben az ételek több napra előre elkészítését tet-
ték lehetővé, és ezáltal rendszeressé vált, hogy – főleg a gyárakban, üzemekben dol-
gozó, ingázó gazdasszonyok 2-3 napra előre megfőzték és a hűtőben tárolták az ebé-
det. A munkából hazaérve ezt csupán felmelegítették.

A tévékészülékek az 1970-es évek második  felétől  jelentek meg a  lakásokban, 
de ezek műsorkínálata messze alulmaradt a rádióéval szemben, ezért nem terjedt 
el annyira, mint azok használata. A korlátozott műsoridő, illetve a pártpropaganda 
céljait szolgáló műsorok magas száma miatt a lakosságot csupán a szombat délutáni 
rövid, alig fél órás gyermekműsor az 1965-ben indult Teleenciclopedia nevű, egy-
órás műsoridővel rendelkező ismeretterjesztő sorozat, illetve a heti két-három alka-
lommal sugárzott játékfilm vonzotta a tévéképernyők elé.

A gyári bútorok már az 1930-as évektől jelen voltak a módosabb gazdák laká-
saiban, de az 1970-es évektől a szobák berendezését szinte kivétel nélkül a tömegy-
gyártású, préselt lemezből készült, politúrozott bútorok tették ki. A szobák padló-
ját fenyőágasan rakott parkettára cserélték, melyet ekkor már egyre inkább perzsa-
szőnyegekkel borítottak. A konyhák többségében is a PAL- vagy furnérlemezből ké-
szült szekrények kerültek.

A lakások elektronikai cikkekkel való ellátottsága terén az 1990-es évek hoztak 
jelentős változásokat. A rádiók mellett megjelentek a kazettfonok és az VHS-leját-
szók, később pedig a CD/DVD-lejátszók. A fekete-fehér tévéket pedig a színes tévék 
váltották fel.

A konyhákat valósággal ellepték a különböző háztartásbeli gépek/robotok: mi-
xerek,  mikrohullámú  sütők,  kenyérpirítók,  gyümölcslé  csavaró  gépek,  melyek  a 
konyhában mind látható helyre, a konyhabútor munkalapjára kerültek, az tulajdo-
nosok anyagi jólétét is hivatottak voltak kifejezni. A földgáz bevezetését követően 
elterjednek az aragázkályhák és a meleg víz előállítására is alkalmas gázkazánok, 
melyek szintén a konyhában kapnak helyet.

262 A01 (1944) szóbeli közlése. A nemzetközi labdarugó mérkőzések rádiós közvetítésének közös hall-
gatásának emléke ma is él a közösség emlékezetében.
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A szobabútorok között a faltól falig érő sorszekrények, az alacsony és kisméretű 
dohányzóasztalok és sarokkanapék jöttek be divatba. A perzsaszőnyegeket pedig a 
plüss szőnyegfajták váltották fel. Ezenkívül megjelennek a kimondottan csak háló-
szoba funkcióval rendelkező helyiségek és azok sajátos bútorzata, a francia ágy il-
letve az éjjeli szekrény. A konyhákat pedig munkalappal ellátott több elemből álló, 
konyhabútorokkal rendezték be. Emellett gyakorivá váltak a nagyméretű 8–12 sze-
mélyes étkezőasztalok is.

A 2000-es évek újabb változásokat hoznak a lakások ellátottsága terén. A szobák 
számának növekedésével a bútorok száma megnőtt, forma és funkció szempontjá-
ból nagyobb változatosságot mutatott. Ugyanakkor jelentős változást jelentett, hogy 
megjelentek a lakásokban az első számítógépek, melyek a szélessávú internet-szol-
gáltatás megjelenését követően váltak gyakorivá. A számítógépek terjedése a szá-
mítógépasztalok (íróasztalok)- elszaporodását  is maga után vonta. Az okos tévék, 
telefonok és a tabletek pedig már gyakorlatilag piacra kerülésük pillanatától jelen 
vannak a háztartásokban, rendszerint egyszerre több is.

A konyhákban és a fürdőszobákban pedig az automata mosógépek illetve a mo-
sogatógépek, valamint a kamrába, kazánházba elhelyezett fagyasztóládák jelentek 
meg új bútorelemként.

A lakások belső tereinek használata

A vizsgált periódusban nemcsak a lakások, a szobák, illetve a használati tárgyak 
száma növekedett, hanem a lakótérhasználat terén is számos változás állt be. Az 
1940-es, sőt egészen az 1960-as évekig a házat csupán éjszak, alvásra használták. 
De még ekkor is csupán egy szobát használtak és fűtöttek. Az első- vagy tisztaszoba 
inkább csak reprezentációs funkcióval rendelkezett, illetve raktárként, alma, kom-
pót stb. tárolására használták. A főzés és étkezés mellet a tisztálkodásra is rendsze-
rint a nyári konyhában került sor. A gazdasszony legfontosabb élettere a nyári kony-
ha, a gazdáé pedig az istálló volt.

Az 1960-as évek végétől válik gyakorlattá, hogy a fiatalabb generációk már több 
időt töltenek a ház belső tereiben, s a nyári konyhában csupán a nagyobb felfordu-
lással  járó munkákat  (eltevések,  csirke/tyúk  levágása  és  feldolgozása, disznó  fel-
dolgozása stb.) végzik. Ekkor kerül sor a tisztálkodás terének elkülönülésére, és je-
lennek meg szórványosan, majd terjednek el az 1980-as évek végére a kevésbé vagy 
jobban  felszerelt  fürdőszobák,  de  a  lakások  egy  részében még mindig  a  konyhát 
használják a tisztálkodás céljára.

A házakban, az 1960-as években még ritkán találhatók előszobák és használa-
tuk sem egységes. A hétköznap használatos ruhákat tartó fogas például leggyakrab-
ban a konyhában és/vagy a nyári konyhában kap helyet. Az előszobák, vagy azt a 
funkciót betöltő helyiségeknek a kialakítása, illetve a házhoz való hozzátoldása csak 
az 1970-es évek végétől kezdődik el.

Ebben az időszakban a házak legintenzívebben használt tere a konyha. Az élet 
napközben elsősorban itt zajlik, a vendégeket is itt fogadják.
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A lakásban a funkciók erőteljes szétválására az 1990-es években kerül sor, s a 
folyamat a 2000-es évekre jut tetőpontjára. A legfontosabb változást a nappali és az 
ebédlő megjelenése, illetve a gyermekszoba széleskörű elterjedése jelentette. Nem-
csak arról van szó, hogy az új építésű házakban már a tervezés fázisában külön eze-
ket a funkciókat ellátó szobákat alakítanak ki, hanem arról is, hogy a régebbi építé-
sű házak szerkezetét is igyekeznek úgy átalakítani, hogy ezek a funkciók megjelen-
jenek – és ami még fontosabb – a vendég számára is láthatóvá váljanak.

Ahol a szűkös belső terek nem engednek meg más megoldást, a nappalit és az 
ebédlőt úgy alakítják ki, hogy a konyhát egy pulttal kettéválasztják, így különül el 
az főzés és az étkezés helyszíne. A pult mögött kap helyet a főzőfülke, a fennmara-
dó területet pedig ebédlőnek és/vagy nappalinak használják. Ahol a szobák száma 
megengedi, ott az egyik – lehetőleg az előszobából nyíló, azaz külön bejárattal ren-
delkező –  szobát  alakítják  át  nappalivá. Ennek  látható  jelei  a  bútorok  számának 
megcsappanása, a szoba közepére helyezett kanapé, valamint a nagyképernyős tévé 
központi helyen való elhelyezése.

A gyermekek egészen az 1990-es évek közepéig – legalábbis a téli időszakban – 
a szülőkkel egy szobában laktak. A földgázzal történő fűtésre való átállást követően 
vált gyakorlattá, hogy– a gyermekek számára külön szobát rendeztek be. Ezekben 
rendszerint külön tévé, majd később számítógép is kerül.

Az egész ház használatba vételére viszont gyakorlatilag a központi fűtés megjele-
nését követően kerül sor. Ez vezet el a különböző funkciók végleges különválásához.

A gazdasági és melléképületek számának  
és funkcióinak (át)alakulása 

A gazdasági és egyéb melléképületek számának alakulását  illetően az egyes nép-
számlálások  nem  szolgáltatnak  adatokkal,  mindössze  az  1869-ben  végzett  nép-
számlálás tesz említést arról, hogy a település 130 telkén ekkor összesen 42 istálló, 
36 juhakol, 26 csűr/pajta és 64 méhkas volt. Vagyis ezek szerint a telkek fele rendel-
kezett ló és szarvasmarha tartására alkalmas épülettel. Ha ehhez hozzávesszük azt 
is, hogy a településen ekkor a 86 lóféle, a 133 szarvasmarha és a 92 juh/kecske mel-
lett 48 disznót is összeszámoltak, akkor elmondhatjuk, hogy a fent említett épüle-
tek mellett disznóólaknak is kellett lennie, viszont ezek már nem kerültek felvétel-
re, talán azért is, mert minden valószínűség szerint nem tartós anyagból készültek.

Ezen kívül az 1940-es évekből rendelkezünk egy részletesebb összeírással, mely 
kiterjedt az egyes telkeken található teljes épületállomány leírására. A felmérésből 
az derül ki, hogy a gazdasági funkciót betöltő építmények közül a leggyakrabban a 
nagyállat tartáshoz szükséges istálló és pajta263 szerepel. A felmérés 122 pajtát és 44 

263 A felmérés különbséget tesz a pajta és istálló között, de funkcióbeli különbségükre nem tesz utalást. 
A szöveg logikai szerveződéséből azonban azt véljük kiolvasni, hogy az újabb építésű, magasabb, 
tágasabb, egyszóval korszerűbb beosztású építmények esetén használja az istálló megnevezést.
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istállót említ, ami azt jelenti, hogy ez a típusú építmény megtalálható volt a porták 
64,56%-án. Az istállók és pajták eloszlását építőanyaguk szerint a következő táblá-
zat foglalja össze:

tégla deszka nincs adat összesen %
istálló 2 – 42 44 17,12
pajta 1 3 118 122 47,44

összesen 166 64,56

8. táblázat. Az istállók és pajták eloszlását építőanyaguk szerint 1940-ben

Emellett a disznóól (143) és a tyúkól (137) is gyakran szerepel a gazdaságokban. Az 
előbbi a porták 55,64%-án, az utóbbi pedig 53,69%-án szerepel. A csűrök száma szin-
tén magas, összesen 78264 van belőlük, azaz a gazdaságok 30,35%-ában fordulnak elő.

Az egyes gazdaságokban ezen kívül még a következő épülettípusok  fordulnak 
elő nagyobb számban:265 64 gabonás (24,9%), 73 eresz (28,4%), 37 kas (14,39%), 12 
siló (4,66%), valamint 9 juhpajta (3,5%). Szerepel ugyanakkor 5 fáskamra, 4 pince, 
2 méheresz, illetve 1-1 libaház, tejszín, szerszámtartó, cipészműhely és hídmérleg 
is a felmérésben.

264 Ezek között szerepel 1 búzacsűr, 11 szénacsűr és 66 esetében nincs megnevezve a csűr típusa.
265 Előfordulásuk számát és gyakoriságukat zárójelbe téve jelezzük.

67. ábra. Az egyes gazdaságokban előforduló gazdasági épületek és arányuk 1940-ben
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Mindebből az látszik, hogy az épületállomány a gazdasági szerkezet hű tükörké-
pét adja, hiszen a település életében a földművelés mellett az állattartás (elsősorban 
a szarvasmarha) és az állatokkal való kereskedelem kiemelt szerepet töltött be a lét-
fenntartásért folyó küzdelemben. Ez magyarázza tehát, hogy a gazdasági épületek 
között messze az istállók száma a legmagasabb. Másodsorban az épületállomány 
elemzéséből az is jól látható, hogy egy önfenntartásra berendezkedett társadalom-
mal állunk itt szemben, hiszen a saját gazdaságban megtermelhető élelem biztosí-
tása céljából tartott állatfélék (disznó és tyúk) szálláshelyét biztosító épületek szin-
tén fontos helyet kapnak a gazdaságokban.

A gazdasági épületek alakulásának folyamatát ezért elsősorban saját megfigye-
léseim, valamint az interjúalanyokkal folyatott beszélgetések során nyert adatok 
alapján rekonstruáljuk. Elsősorban azokat a nagyobb tendenciákat kívánjuk meg-
ragadni, melyek során egy-egy épülettípus eltűnt vagy átalakult, megváltoztak az 
építéséhez használt anyagok, a telken történő elhelyezése, vagy épp ellenkezőleg a 
modernizáció és az életkörülmények megváltozásának következtében jelent meg a 
településen.

 Részletesebben ezek közül az istállók számának és funkciójuk alakulásának 
történetét elemzem, ugyanis a ház után – vagy még inkább az előtt – ezek az épü-
letek igényeltek akkora anyagi ráfordítást és fizikai erőfeszítést, hogy a gazdasági 
szerkezet átalakulását követően, azaz eredeti funkciójuk elvesztése után sem bon-
tották le őket, hanem igyekeztek más funkciókat beleköltöztetni. Ugyanakkor ezek 
azok az épületek, melyek volumenüket tekintve a házzal egyforma, sok esetben azt 
meghaladó méretük révén hosszú ideig meghatározták a telek és a település arcula-
tát, szerkezetét, s általuk lehet leginkább megragadni, bemutatni azt a gazdasági és 
életmódbeli átalakulást, mely a 20. század második felében indult el, s kisebb kité-
rővel napjainkig tartó folyamatot jelent.

Az istálló

Ha az elmúlt egy évszázadot vesszük figyelembe, akkor elmondható, hogy a gazda-
sági épületek közül az istállók voltak mindig is a legnagyobb, legszembetűnőbb épü-
letek (lásd Paládi-Kovács 1982: 94), ezért nem csoda, hogy ezek átalakulása, funk-
cióváltása volt a legsajátosabb.

Amint a Mózes András által készített összeírásból is kiderül, az 1940-es évek-
ben a telken leggyakrabban előforduló gazdasági épület az istálló/pajta, s ez a hely-
zet valójában napjainkig nem változott, még akkor is, ha időközben legnagyobb ré-
szük kiment a használatból, vagy pedig ma már teljesen más célra használják őket.

Ez elsősorban annak tudható be, hogy a település lakói hosszú ideje szarvasmar-
ha tartásra rendezkedtek be, az tehén és a vásáron értékesíthető növendék állat je-
lentette a település legnagyobb részének a megélhetés biztosabb alapját. Az istállók 
szerepét a gazdasági életben az is jól jelzi, hogy az 1950-es években még a módo-
sabb gazdák is először az istállókat modernizálták (fedték át, bővítették ki szénatar-
tó résszel), építették újjá jobb minőségű építőanyagokból, modernebb építéstechni-
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kákat alkalmazva. A falu egyik 10 holdas kisgazdájának266 lánya például úgy emlé-
kezik vissza, hogy az istállót már 1955-ben újjáépítették, viszont a telken álló, nem 
túl tágas és kényelmes lakóház csak 1967-ben került bontásra, s a belső munkálatok 
1968-őszére fejeződtek be. Az építkezés alatt pedig a család átmenetileg a bútorok 
jelentős részével együtt az  istállóba költözött be.267 Köblös Domokos élettörténet-
ében szintén arról ír, hogy 1955-ben, amikor saját telkét eladta és hazaköltözött az 
apai házhoz, az árából nemcsak a házat fedette újra és csatornáztatta, hanem az is-
tállót és a hozzá tarozó csűrt is.268 Mózes András pedig azt írja, hogy a faluban „a fe-
hér színű hornyolt cserép, majd később a lugosi piros” először istállókon jelent meg, 
s csak ezt követően a házakon is (Mózes é. n. II.: 41). 

Hogy ezek az épületek még akkor is megmaradtak az egyes gazdaságokban, 
amikor már  lemondtak  a  szarvasmarha  tartásról  és  a mezőgazdálkodásról  azzal 
magyarázható, hogy a telken található többi épülettel ellentétben az istállók tar-
tós építőanyagokból és nagy anyagi áldozatok árán készültek,  így  lebontásukra – 
még akkor is, ha időközben funkciótlanná váltak – csak igen kivételes helyzetben 
került sor. Inkább kisebb-nagyobb átalakításokat végeztek rajtuk és megpróbáltak 
úgy hasznosítani őket, hogy más funkciókat költöztettek beléjük.

Ebben  az  időszakban  válik  általánossá,  hogy  –  a  szűk  telekviszonyok miatt, 
helykímélés céljából – az addig különálló pajtát és csűrt egybeépítik,269 a pajta és 
a csűr között pedig ajtót hagynak, amelyen keresztül a szénát közvetlenül az istál-
lóba lehet vinni. Hogy a takarmány minél nagyobb részét fedél alatt tarthassák az 
istállók padlását 70–80 centivel megemelték és az így keletkezett magas pajtahijá-
ba szintén szénát tároltak. Ezzel az istállók és a házak fedélszerkezete azonos ma-
gasságba került. Az istállóban keresztbe, vagy hosszába alakítják ki a fából készült 
jászlat a faltól nagyjából egy méterre, s az így keletkezett etető folyosót, helyi szó-
használatban előjárót használják a napi kóst tartására, illetve ide jár be a gazda a 
szénát az állatok jászlába betenni (ehhez lásd még Kós 2000 I.: 78, illetve II.: 74). Az 
istállók földje a jászol előtti részen és az állatok első lábánál döngölt agyagból ké-
szült, a hátsó lábuk alatt pedig tölgyfából hasított hídlás volt kiképezve, melyre al-
mot szórtak, azzal együtt takarították le a trágyát.

Az általam készített felmérésem adatai szerint a településen az 1950-es évek vé-
gén 166 körül volt az istállók száma, ez pedig azt jelenti, hogy az 1940–1962 közötti 
időszakban az istállók száma nem gyarapodott ugyan, de a korábbi építésű, és sze-
rényebb kivitelezésű, kisebb méretű pajták egy részét lebontották, helyükre újakat, 
nagyobbakat építettek. Ez tette lehetővé azt, hogy a szarvasmarha-állomány az em-
lített időszakban 440-ről 535-re emelkedett.

266 Ez  sáromberki  viszonylatban a módosabb gazdát  jelentette, hiszen alig 10-15 gazdának volt 10 
hold fölötti földterülete.

267 A03 (1953) szóbeli közlése.
268 Köblös Domokos (1900) élettörténete, magántulajdon.
269 Hasonló folyamatokról számol be Kós Károly a mezőségi paraszti állattartásról készített leírásai-

ban (Kós 2000 I.: 77, illetve II.: 74).
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A kollektivizálás,  valamint  a  fiatal  népesség  jelentős  részének  a  környező  vá-
rosok gyáraiban/üzemeiben való munkavállalását követően a szarvasmarha tartó 
gazdák száma jelentősen lecsökkent. Az 1980-as években már mindössze 77 család 
foglalkozott tehéntartással (az állatállomány pedig 189 körül mozgott), de az istál-
lók száma nem csökkent, sőt, kettő-hárommal tovább szaporodott. A Libáncs nevű 
tanya  felszámolása miatt V. F. 1980-ban költözött ki Sáromberkére. Új házat, s a 
ház mellett nagy istállót és téglából készült disznópajtát is épített (Vajda 2005: 769). 

A  kollektív  ideje  alatt  (1962–1989),  az  istállók  használata  szempontjából  két 
uralkodó tendenciát azonosíthatunk.

(1) Azok a gazdák, akik nem adták fel a tehéntartást az 1970–1980-as években 
az épületek modernizálásába kezdtek. Az istállók földjét lebetonozták, a trágyalé 
elvezetését megkönnyítendő a pajta teljes hosszában betonból öntött lefolyót (csa-
tornát) alakítottak ki, s erre helyezték rá a hídlásdeszkákat. Ez az újítás lényegesen 
megkönnyítette az istállók takarítását, valamint lecsökkentette az elhasznált alom 
mennyiségét.

Mivel ebben az időszakban, egy-egy gazdaságban lényegesen kevesebb állat volt, 
mint a kollektivizálást megelőző időszakban, az így felszabadult helyet disznótar-
tásra használták. Az erre a célra kialakított ketrecben elsősorban a télen vagy kora 
tavasszal vásárolt malacokat tartották, de a szopós borjúkat is ilyen elkülönített 
helyre zárták, s csak a szoptatás idejére engedték az anyjuk alá. Néhány istállóba 
pedig a szarvasmarha helyett, vagy azok mellett juhokat kezdtek tartani, de akadt 
olyan gazda pedig lemondott ugyan a szarvasmarha tartásról, de a lótartásról nem, 
a fuvarozásból jelentős mellékjövedelmet tudott termelni.

(2) Az állattartást feladó gazdaságokban pedig elindult az istállók rendeltetésé-
nek és szerkezetének lassú átalakítása. Az üresen maradt istállókat leggyakrabban 
a már fent is említett célra, disznók tartására kezdték használni. Földjüket lebeto-
nozták, a jászlat felszámolták, az istállón belül pedig ketreceket alakítottak ki, kü-
lön a hízók, a malacok számára. A fennmaradt helyet pedig raktárként, vagy mű-
helyként kezdték használni.  Ide kerültek  felállításra a házi készítésű  fűrészgépek 
(cirkula), satupadok, hegesztőgépek. V. Gy. (1952) például autóbádogosként már a 
kommunizmus idején is vállalt otthon autójavítási munkát, ezért – mivel szülei az 
1970-es években felhagytak az állattartással – az istálló egy részét leválasztotta és 
garázst, illetve autójavító műhelyt alakított ki benne.270 M. P. (1946) vasúti munkás 
pedig a pajtába asztalosműhelyt rendezett be.

A gazdaságok egy másik részén az istállóba különböző, elsősorban nem gazdál-
kodással kapcsolatos tevékenységek költöztek. Ezek közül itt egy sajátos példát em-
lítenénk: K. I. (1952) a húsfeldolgozó iparban helyezkedett el. Nősülés után szüleivel 
egy udvaron, de külön háztartásban élt. Mészárosként olyan húsipari árucikkek-
hez volt közvetlen hozzájutása, melyek lehetővé tették számára, hogy könnyűszer-

270 Hogy az egyes épületek életciklusainak egymást követő rendje jobban nyomon követhető legye itt 
kell megemlítenünk, hogy miután az 1990-es évek elején a telket eladta, az új tulajdonos az istállót 
ismét eredeti rendeltetésének megfelelően kezdte használni. Lovat és tehenet tartott benne.
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rel biztosítsa a család számára szükséges tejtermékeket anélkül, hogy tehenet tarta-
na.271 Ezért a telken üresen/kihasználatlanul álló istálló első felét fallal leválasztot-
ta, és az így nyert helységbe nyári konyhát és cipészműhelyt alakított ki. Az istálló 
hátsó részét pedig apjával közösen disznótartásra használták.

Ugyanakkor az  istállók/pajták egy  részét  a használatból kikerült  szerszámok, 
bútorok tárolására kezdték használni.

Néhány esetben pedig az istállókat elbontották és a házhoz illesztett, egy-két 
szobából álló toldást, garázst vagy nyári konyhát építetek a helyére. Az első szim-
bolikusként is értelmezhető istállóbontásokra a református parókia udvarán, vala-
mint a falu legmódosabb gazdájánál került sor. A parókia udvarán álló nagy istállót 
és a hozzá tartozó csűrt a kollektív vette meg, s ennek anyagából építették fel a kol-
lektív gazdaság első istállóját.

A dekollektivizációt követően egy sajátos folyamtat vette kezdetét, mely legin-
kább  a  visszaparasztosodás  (lásd  fentebb)  fogalmával  írható  le  legjobban. Olyan 
személyek is nekifogtak gazdálkodni és tehenet tartani, akik már évtizedek óta le-
mondtak róla, vagy akik korábban soha nem is gazdálkodtak. Ennek következté-
ben nemcsak a szarvasmarha-állomány (360) és a szarvasmarha tartó gazdák szá-
ma nőtt meg (elérve a 110-et), hanem az 1990-es években mintegy 29 új istálló is 
épült, és több régit újravakoltak, vagy átépítettek. Ezek az új építésű istállók azon-
ban méreteiket tekintve nem érik utol a 20. század második felében épült istállók 
volumenét. Ezek rendszerint keskenyebb, és alacsonyabb építmények voltak, iga-
zodva a korábban más életforma követelményei szerint berendezett telek adottsága-
ihoz. Néhány esetben az istállóhoz tartozó csűr és a pajta fölötti szénatartó is elma-
radt belőlük, vagy ha mégis rendelkeztek szénatartó csűrrel, azok mérete jóval ki-
sebb volt a korábbi építésű istállókénál. Ennek az az oka, hogy az állattartásba fris-
sen becsöppent személyek csupán egy-két tehén és ugyanennyi növendék tartására 
rendezkedtek be, míg a korábbi időszakban épült istállók akkorák voltak, hogy 7-8, 
de akár 10 állat (tehén és borjú együtt) tartását tették lehetővé.

A 2000-es évek elején különböző állami szabályozások léptek érvénybe a szar-
vasmarha-állomány  növelése,  illetve  a  mezőgazdaság  modernizálása  érdekében, 
melyet azonban sem a gazdálkodók, sem a média nem értett meg minden tekin-
tetben. A tömegmédiában ezért számos pontatlan és téves információ jelent meg 
azzal kapcsolatosan, hogy milyen követelményeknek kell megfelelnie egy állattar-
tásra berendezkedett háztáji gazdaságnak, ahhoz, hogy állami támogatásba része-
süljön. Ehhez még az is hozzátársult, hogy a fiatalabb generáció tagjai közül néhá-
nyan Nyugat-európai (elsősorban svájci hollandiai és németországi), farmokon vál-
lalt vendégmunkát, s hazatérve számos történetet forgalmaztak az ottani állatte-
nyésztésről, a modern állattartással kapcsolatos tapasztalataikról. Hazatértük után 
pedig ezeket a tapasztalatokat megpróbálták saját gazdaságukban is alkalmazni. 

271 Főleg az 1980-as évek Romániájában számított a húsipari áru hiánycikknek, ezért aki ehhez hoz-
zájutott gyakorlatilag bármilyen egyéb termékre vagy szolgáltatásra könnyűszerrel elcserélhette. 
A kommunizmus időszakában valójában a hiánycikknek számító termékek jelentős részéhez ilyen 
csererendszerekben lehetett hozzáférni.
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Ezeknek a külső hatásoknak/kényszereknek a következtében került sor néhány 
istállónak  a  fejőberendezéssel  történő  felszerelésére,  illetve  folyóvízzel  való  ellá-
tására. Egyik ilyen nyugatot megjárt gazda még az istálló falát is kicsempéztette, 
hogy az általa elképzelt modern higiéniai feltételeknek eleget tevő szintre hozza sa-
ját gazdaságát.

Ezeket a beruházásokat a hagyományos állattartáshoz – sok esetben anyagi erő-
források hiányában – ragaszkodó gazdák vegyes érzelmekkel, kétkedve figyelték, s 
számos ellennarratívát termeltek ki. A leggyakrabban hangoztatott ellenérv az volt, 
hogy a fejőgépet nagyon nehéz megfelelően tisztítani, s hogy a kézi fejés esetében a 
tejben található idegen anyagok mennyisége jóval kisebb, mint a gépi fejés esetén. A 
másik pedig a beruházás gazdaságosságát, illetve racionalitását vitatta: „Ezt mind 
az Unió találta ki, hogy valaki meggazdagodhasson, me el kell adni valakinek azt 
a sok gépet.”272 Vagy: „Bezzeg mikor a kollektívbe a cigán fejte a tejet, akkor jó volt, 
akkor még a tőgyit se kellett megmosni a tehénnek.”273

Az állattartáshoz való viszonyulásban a 2000-es évek végén, a 2010-es évek ele-
jén ismét változás állt be, mely egyszerre több egymással párhuzamosan beinduló 
folyamat eredményeként értelmezhető. Egyik közülük az, hogy a település nyuga-
ti határában található községi legelőt a helyi önkormányzat kimérte a Teleki család 
örököseinek, s ezáltal az állatok legeltetésének kérdése bizonytalanná vált. A vitát 
leginkább a legelő után járó állami támogatás összegének felhasználása körül kiala-
kult nézeteltérések gerjesztették. A település gazdái úgy gondolták, hogy ez őket il-
leti meg, hiszen a törvény szerint a támogatást nem a tulajdonok, hanem a használó 
kapja azzal a céllal, hogy ebből a legelő karban tartási munkálatait elvégezze. Má-
sok meg – akik valamilyen módon érdekeltek voltak a legelő után járó támogatás el-
vonásában – azzal érveltek, hogy a gazdák nem fizetnek használati bért, ezért a tá-
mogatást kellene a Teleki családnak bér helyett felajánlani. 

A másik konfliktusforrást a legelő takarításának megszervezése jelentette. A Te-
leki család átadta használatra a legelőt a gazdáknak, de szerződésben kérte, hogy 
azok minden tavasszal és ősszel végezzék el rajta a szükséges takarítási munkálato-
kat, ezt viszont a gazdák rendszeresen elmulasztották. A helyzet orvoslására bizott-
ság alakult, de ez sem bizonyult hatékony megoldásnak.

A helyzetet az is rontotta, hogy a bizottság tagjai úgy döntöttek, hogy pénzt gyűj-
tenek és külső erővel végeztetik el a  legelő  takarítását, ezt az elképzelés azonban 
csak részben teljesült. Ilyen folyamatosan fel-feléledő vitákkal és konfliktusokkal 
teli helyzetbe néhányan beleuntak, s úgy döntöttek, hogy nem viszik ki többet tehe-
neiket a legelőre, mások pedig lemondtak a tehéntartásról.

Egy másik külső tényező, mely hatott az állattartás alakulására, az országút mo-
dernizálása és az autóforgalom megnövekedése volt. Az út modernizálását követően 
az autók vezetői egyre intoleránsabbakká váltak az állataikat az út szélén hajtó gaz-
dákkal szemben, s a rendőrség is igyekezett megtiltani a tehéncsordának az úttes-

272 A10 (1943) szóbeli közlése
273 A01 (1944) szóbeli közlése.
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ten való közlekedését. A gazdák egy része, alternatív útvonalakat próbált kialakíta-
ni, s a kertek alatt, illetve a mellékutcákon át oldotta meg az állatok ki- és behajtá-
sát, de az idősebbek közül néhányan inkább amellett döntöttek, hogy lemondanak 
a tehéntartásról: „uramtól is etőtt az idő, úgyse bírtuk volna má sokáig erővel”.274

Harmadik okként meg kell említeni az állatok és a tej értékesítéséből származó 
haszon drasztikus visszaesése, az értékesítés feltételeinek elnehezedését. A 2000-
es évek végére a marosvásárhelyi és környékén működő vágóhidak egyre alacso-
nyabb áron és egyre ritkábban vitték el a növendék állatokat, a tejbegyűjtő központ 
működése pedig akadozott. Ilyen feltételek mellett az állattartásból származó ha-
szon esetlegessé, kiszámíthatatlanná vált, s már nem biztosított kiszámítható jöve-
delemforrásnak.

Végül  egy más  jellegű okot  is meg kell  említenünk. Az állattartással  foglako-
zó népesség elöregedését. A 2000-es évek végére ugyanis a szarvasmarha tartással 
foglalkozó lakosság nagyobb része a 60. életévét betöltött személy volt, akik fizikai 
erejük csökkenés okán is rendre arra kényszerültek, hogy feladják korábbi életfor-
májukat, lemondjanak a mezőgazdálkodásról.

Mindez azt eredményezte, hogy az általunk 2013-ban végzett felmérés szerint a 
településen már csak 35 család foglalkozott tehéntartással.

A 2000-es évek vége tehát jelentős változást hozott az istállók számának és funk-
cióinak alakulása szempontjából is. Ugyanis ekkor vált gyakorlattá, hogy a haszná-
laton kívül rekedt épületeket elkezdték nagyobb számban lebontani, erőteljesen át-
alakítani. S. A. (1969) például építkezési vállalkozást indított, s az üresen álló istál-
lóból és a hozzá tartozó csűrből deszkavágásra is alkalmas asztalosműhelyt alakí-
tott ki. B. A. (1982) a nagyszülei telkén üresen álló istállóban pedig PVC ajtók és ab-
lakok gyártására szakosodott kisüzemet indított be (lásd fentebb). B. T. (1967) az is-
tállót átépítette és tyúkfarmot létesített benne (lásd fentebb). Cs. Zs. (1937) a rend-
szerváltás után épített kisebb tehénistállót, de a 2000-es évek végére felhagyott az 
állattartással, az üresen álló épületet szerszámos raktárrá/műhelyé alakította.

Emellett az istállókba ebben az időszakban a következő funkciók költöztek be: 
kazánház és fásszín, garázs, nyári konyha, műhely, kovácsműhely valamint árule-
rakat.

De meg kell említenünk azt  is, hogy a 2000-es évek végét egy ezzel ellentétes 
irányba ható folyamat is jellemezte. Ugyanis azok a gazdák, akik a tehéntartás foly-
tatása mellett döntöttek növelték saját állományukat, s ez pedig azt vonta maga 
után, hogy telkükön újabb istállókat és szénatartó csűröket építettek. 

Az istállók felhasználása mellett külön szót kell ejtenünk a csűrök hasznosításá-
ról is. Ugyanis ezek ugyanis azokban a gazdaságokban, ahol a kollektivizálást kö-
vetően lemondtak az állattartásról már ebben az időszakban elveszítették gazdasá-
gi funkciójukat, s leggyakrabban a tűzifa tárolására szolgáltak. De ugyanakkor ide 
került be minden, a használatból kikerült tárgy is: régi bútorok, elromlott háztar-

274 A11 (1946) szóbeli közlése.
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tási eszközök, a használatból kikerült szerszámok, stb.275 A csűröket azonban már a 
2000-es évek előtt is nagyobb számban bontották el, mint az istállókat. Néha csu-
pán egy részük (egy szakasztást276), máskor pedig a teljes csűr elbontásra került, 
anyagukat pedig eladták, vagy felhasználták más épületek javításánál, építésénél.

Az istálló átalakításának és a funkcióváltás sajátos eseteként két olyan példát 
említhetünk, amikor az istállóból lakrészt alakítottak ki. Mindkét esetben olyan 
családokról van szó, akik a közeli városból költöztek ki Sáromberkére, s melyekben 
két generáció lakik egymás mellett. Vagyis az istálló lakótérré való átalakítása ré-
vén próbáltak meg a két generáció számára elegendő, és egymástól jól elkülönülő 
életteret kialakítani/biztosítani.

Ez utóbbi mellett a leglátványosabb átalakulást az istállók elbontása jelentette. 
Felmérésünk szerint a 20. század hetvenes éveitől napjainkig 47 istálló került  le-
bontásra, vagyis a település teljes istállóállománynak mintegy 25%-a tűnt el a falu-
képből, ez pedig mind arculati, mind pedig gazdasági szempontból jelentős elmoz-
dulást jelent. Ezek egyik részét a házzal együtt bontották el, hogy az így felszabadult 
területen új házat építsenek, másik részüket pedig csupán azért, mert a tulajdonos 
úgy látta, hogy költséghatékonyabb az istállót elbontani, mint az üresen álló épüle-
tet folyamatosan karban tartani.

Szociális attitűdök • Ahogy változott a településen álló és funkcióban lévő istál-
lók száma, úgy változott megítélésük is. A gazdálkodó társadalom teljesen másként 
látta és használta ezeket az épületeket, mint az azokat csupán örökül kapó, jobbára 
iparosodott/urbanizálódott falusi lakosság.

A sáromberki gazdát a pajtához/istállóhoz sajátos, affektív viszony fűzte. A gaz-
da számára ugyanis az istálló vagy a pajta a gazdaság dísze, mely még a háznál is 
előbbre való. Idejének nagy részét is az istállóban töltötte, és nyári időszakban sok-
szor előfordult, hogy aludni is az istállóba, az előjáróba tért be. A barátokkal, szom-
szédokkal is gyakran az istállóban találkozott, itt állt le beszélgetni, italozni. A paj-
taablak volt a gazda szekrénye, itt tárolta nemcsak az állatok orvosságát, de a be-
szélgetésekhez elengedhetetlen italt is. Ha a családra, asszonnyal összeszólalkozott, 
szintén az istállóban fújta ki a mérgét. Azt is mondhatnánk, hogy az 1960–70-es 
évekig a pajta volt a társadalmi élet színtere, s ezt a funkciót a ház csak az 1970-es 
évektől vette át egy lassú átalakulási folyamat végeredményeként.

Méretei, a gazdasági élet szervezésében és a létfenntartásban betöltött szerepe mi-
att a társadalmi státus egyik fontos kivetülése volt. Az istálló a gazda tükörképe, hiszen 
a mondás is úgy járta, hogy amilyen az istálló, olyan a gazdája. Ez nemcsak méreteire, 
hanem a benne lévő állatok ápoltságára, az istállóban tartott tisztaság fokára is utalt. A 

275 Amikor  2002-ben  egy  Sáromberke  népi  kultúráját  bemutató  kiállításhoz  gyűjtöttem  anyagot  a 
padlások mellett a csűrökből került elő a legtöbb kallódó, már a család emlékezetéből is kikopott 
használati tárgy. A felhalmozásnak és megőrzésnek ez a habitusa egyébként a paraszti kultúra sa-
játja. Részben ezzel is magyarázható, hogy a falusi környezetben hosszú ideig megmaradtak azok 
az épületek is, melyek funkciójukat vesztették. 

276 Így nevezik meg a helyi szóhasználatba a csűr hosszanti oldalán elhelyezkedő, és a szarufák alatt 
futó hosszanti gerendát tartó, téglából rakott oszlopok közé eső, nagyjából 4–6 méter hosszú részt. 
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jó gazda istállójában az alom szépen fel van seperve az állatok lába alá, a trágya pedig 
nem áll napokig az istállóban, hanem minden reggel és este kihordásra kerül. Az álla-
tok is mindig tiszták, fényes a szőrük. Az 1980-as évek idősebb gazdáira úgy emlékez-
nek vissza, hogy azok minden este és reggel, mielőtt kihajtották a tehenet a csordába 
egy veder vízben megmosták a teheneik farkát. A tejesek is úgy választottak tehenes 
gazdát, hogy megnézték, melyik gazda a tehenének tiszta a tőgye a csordába menet.

Ez a fajta érzelmi vonzalom és személyes kötődés bomlott meg az 1990-es évek 
elején, melynek eredményeként a szarvasmarha és az istálló már nem mint a jó gaz-
da, a rátermettség bizonyítékai, hanem a munka tárgya és helyszíne jelent meg so-
kak gondolkodásában. Ebben az állattartó struktúrában már nem találni semmi ki-
vetnivalót abban, hogy az állat tőgye vagy lába sáros, az a fontos, hogy jó tejelő le-
gyen. A pajta is lehet szemetes, hiszen nem patika, ahogy a trágyát sem kell naponta 
kihordani, elég akkor, mikor ráér az ember. Mindez két – bizonyos fokig egymással 
összefüggő – jelenséggel magyarázható: (1) az állattartásba frissen bekapcsolódott 
lakosok már nem nevelődtek bele abba a hagyományba, mely a falusi gazdálkodást 
és az állatokhoz, épületekhez és azok használatához való viszonyt szabályozta és jel-
lemezt. Illetve (2) a megváltozott társadalmi és politikai konjunktúra következté-
ben egyre gyorsuló világgal már nem, vagy nehezen tudott lépést tartani az, aki az 
állattartás (és egyáltalán a gazdálkodás) hagyományos kereteiben, annak normái 
szerint kívánt élni. Az 1989-utáni időszakban ugyanis nem volt könnyű megszer-
vezni a mezőgazdasági munkálatokat. A traktorok és egyéb mezőgazdasági gépek 
alacsony száma miatt a gazda napokat töltött el azzal, hogy a határon ült és a trak-
toristát kereste, várta, reménykedett, hogy az ő földje is sorra kerül. Emellett sokan 
munkahellyel is rendelkeztek, így eleve csak fél nap állt rendelkezésükre a mezőgaz-
dasági munkák elvégzéséhez. Ebből aztán egyenesen következett a döntés, hogy a 
háztáji gazdaságban csak a legszükségesebb munkálatokat kell/lehet elvégezni, azt 
és annyit, amitől a gazdaság még működőképes marad.

Ez a használati habitus már nem tulajdonított  jelentőséget az  istálló méretei-
nek sem, ezzel is indokolható, hogy az új építésűek kivétel nélkül kisebbek a korábbi 
időszak épületeinél. Ugyanakkor anyaghasználat terén is gyakran fordulnak az ol-
csóbb, kevésbé tartós anyagokhoz. Főleg az eladásra szánt bikaborjúk vagy növen-
dékek számára épített istállók készültek deszkából és néha csak félfedéllel, amely-
ben valójában a 20. század elején használt pajtaépítési technikákhoz nyúlnak visz-
sza (lásd Kós 2000 I.: 77–78).

Az állattartás megítélése, illetve az ember és épület közti viszonyban a 2000-es 
évek közepén/végén történt újabb elmozdulás. A munkaerőpiac átalakulása, a nyu-
gat-európai országok felé történő migráció felerősödése következtében egyre kisebb 
lett azoknak a száma, akik a mezőgazdaságban látták a (biztos) megélhetéshez a ga-
ranciát. A gazdálkodás és az állattartás már nem biztosított presztízst a közösség-
ben, sőt inkább azt lehet mondani, hogy kezdtek úgy tekinteni azokra, akik ebből 
próbáltak megélni, mint maradiakra, akik „nem tudnak haladni a korral”, és akik 
„nem látják be, hogy a világ megváltozott”, s ma már nem lehet a háztáji állattar-
tást fenntartani és megélni belőle.
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Emellett, az értékrend változásának következtében a település fiatalabb és tehe-
tősebb korosztálya az istállóra, mint az elmaradottság szimbólumára és a kellemet-
len szagok forrására kezdtek tekinteni. Néhány esetben ebből kifolyólag rejtett vagy 
egyenesen nyílt konfliktus alakult ki szomszédok között, ahol az egyik házban kert-
városi modell szerint, a másikban pedig a hagyományos gazdálkodás szabályai sze-
rint élő személyek laktak.

Ez a korszak számol le végérvényesen a gazdálkodó/paraszti kultúra örökségé-
vel és ennek egyik központi elemével, az istállóval. Nemcsak abban az értelemben, 
hogy teljes egészében eltűnik az 1990-es évekre jellemző második műszakban tör-
ténő  gazdálkodás,  sőt  a  nyugdíj-kiegészítésként  űzött  gazdálkodás  is  erőteljesen 
visszaszorult, valamint hogy nagy számban kezdik lebontani ezeket az épületeket, 
hanem úgy is, hogy a helyi értékrend változása következtében a kollektív tudatban 
már nem termel sem szimbolikus, sem pedig gazdasági tőkét (legalábbis a túlnyo-
mó többség számára nem).

Másként fogalmazva: a státusukat vesztett és funkciótlanná vált épületek, illet-
ve az általuk elfoglalt területnek hasznosítása két stratégia mentén történik: (1) az 
épületek lebontása és (2) az épületek újrahasznosítása megváltozott funkcióval. Új-
rahasznosítás alatt részleges bontást és/vagy átépítést értünk.

A disznóól

A sáromberki társadalomban még napjainkban is a saját gazdaságban megtermelt 
disznóhús képezi a szükséges táplálék alapját, sőt, még azok is vágnak disznót, akik 
lemondtak tartásáról. Ezek a családok szomszédoktól, ismerősöktől szerzik be a téli 
disznót. A disznóól tehát napjainkig nemcsak megmaradt, de használatban maradt 
a gazdaságok jelentős részében, sőt az 1990-es évekig előfordul, hogy a régebbi óla-
kat átépítik, felújítják, vagy újabbakat építenek.

A Mózes András által végzett felmérés szerint az 1940-es években a településen 
143 disznóól volt, azaz a gazdaságok 55,64%-ában volt jelen ez az épület. Saját ku-
tatásunk alapján végzett becsléseink szerint ez a szám az 1980-as évekig folyama-
tosan nőtt, ekkor mintegy 250 gazdaságban, azaz a beépített telkek 62,81%-án volt 
disznóól, sőt igen jelentős azoknak a gazdaságoknak a száma (főleg ott, ahol két csa-
lád élt egy udvaron), ahol egy udvaron két disznóól is állt. Ezek rendszerint úgy osz-
lottak meg, hogy az egyik az istállóban volt kialakítva, a másik pedig a telek hátsó, 
eldugottabb részén álló hagyományos disznóól volt.

Az 1990-es évektől az építkezési szokások annyiban változtak – már ami a disz-
nóólak építését illeti –, hogy az újonnan épült házak majdnem fele esetében már 
nem épült a ház mellé disznóól is. Igaz ezek a házak rendszerint a szülők telkéhez 
közel, annak végében, vagy a szülői házzal átellenben épültek, s mint ilyen nem is 
volt sem szükséges, (és hely hiányában lehetséges sem) az így kialakított új telket is 
gazdasági épületekkel zsúfolni. A 2002 után épült házak esetében pedig egy telje-
sen új jelenséget tapasztalhatunk: itt ugyanis egy-két esettől eltekintve az új építésű 
házak egyike mellett sem szerepel gazdasági épület. Vagyis mindent összevetve azt 
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tapasztalhatjuk, hogy a jelenleg meglévő gazdaságok mintegy 10%-ában eleve nem 
is épült disznótartásra alkalmas épület, s további 15–20%-ában a disznótartást és a 
disznóólat az elmúlt negyedszázadban felszámolták.

Természetesen ez nem jelenti azt, hogy a településen csökkent volna a disznó-
hús fogyasztás, csak azt, hogy új fogyasztói szokások vannak kialakulóban. A tehe-
tősebb családok már nem ragaszkodnak ahhoz, hogy saját maguk neveljenek disz-
nót a házi szükségletek számára, hanem – amint fentebb is jeleztük – a szomszé-
doktól, ismerősöktől, erre specializálódott személyektől veszik meg ezt. Másrészt a 
fiatalabb generáció nagyon sok esetben csak látszólag mondott le a disznótartásról. 
Valójában csak annyi történt, hogy annak tartását átköltöztette a szülői házhoz, így 
szabadulva meg a disznótartással járó kellemetlen szagoktól és a kertvárosi hatást 
zavaró épületek látványától.

A disznóólak az 1970-es évekig nagyjából a Kós Károly által leírt megoldásokkal 
és szerkezeti sajátosságokkal rendelkeztek. Ezt a szerző így írja le: „a fából épített 
vályús ól […] kb. 2x2 vagy 2x1,5 m alapú és 1,2 m magas falú épület többnyire tölgy- 
vagy akácfából hasított, faragott lapockákból gerezdesen összerakott falakból áll, 
alól két vastag tölgyfa hosszútalppal, fent pedig két hosszúkoszorúval; utóbbiaknak 
elől 60–80 cm-re kiugró végeibe csapolt két függőleges rúd (oszlop) támasztja alá. 
Az így alakított kis tornácféle alatt, a kereszttalp helyén, vagy e fölött van a többnyi-
re deszkalebbentyűs (labbancs) kétosztatú tölgyfa-vályú (vállú) […] Az ól hídlását 
a két hosszútalpra keresztben fektetett faragott padlók – vagy újabban néhol – fe-
nyődeszkák képezik. Így az állat jóval a föld színe fölött fekszik.” (Kós 2000 I.: 113.) 
A korszak vége felé a fából készült vályúk mellet megjelennek a traktor/teherautó 
gumiabroncsaiból készült vályúk is.

Néhány ilyen alapszerkezetű, fából készült disznóól még ma is található a telepü-
lésen, de az 1970-es évek végétől kezdődően egyre erősödő tendenciává vált a hagyo-
mányos ólak beton alapra, téglából épített disznópajtákra való lecserélése, s elmond-
ható, hogy az 1980-as évek végére ez az épülettípus vált uralkodóvá. Ezek rendsze-
rint 5–6 m hosszú és 3–4 m széles alapterülettel rendelkező, 2–2,2 m magas épüle-
tek, beton padlózattal, a trágyalé könnyebb kifolyását szolgáló lefolyóval és ülepítő 
gödörrel. Ezek a disznóólak tartósságul mellett két másik szempontból is változást 
hoznak: (1) a fából készült disznóólak esetében a trágyalé az ól alá folyt ezért az ólak 
környéke rendszerint a száraz időben is sáros volt, az ólak környékén a kellemetlen 
szagok nagyon intenzívek voltak, melyet a legkisebb szellő is bevitt a ház helységei-
be. A téglából készült ólak esetében a trágyalevet a lefolyó egy fedett emésztő gödör-
be gyűjtötte össze, így a disznóól környéke száraz, és viszonylag szagmentessé vált. 
(2) A téglaistállók helyét (mivel később már nem volt mód ezen változtatni) gondo-
san választották meg, s ezáltal elindult egy egyre tudatosabb telekrendezés.

Az  1990-es  évektől  több  család  intenzív  disznótenyésztésre  rendezkedett  be, 
ami azt jelentette, hogy egyszerre 15–20 hízót is neveltek, amit a környék vágóhíd-
jai vásároltak fel. Ennek következtében ezekben a gazdaságokban a disznóistálló-
kat megnagyobbították, két-három esetben pedig az ólat önműködő itató-berende-
zéssel is ellátták. 
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De az eladás céljára történő nagybani disznótartás népszerűvé válása kiváltott 
egy demodernizációs folyamatot is kiváltott. Ugyanis többen félfedél alatt, a telek 
végébe épített deszkafalu istállóba kezdtek hízókat nevelni. Ezek csak nyári tartást 
tettek lehetővé. 

A téglából épült disznóólak sajátos tartozéka a kifutó, amit a 20. század elején 
használatban  lévő nyári ól  szerkezetének  (lásd  Kós  2000  I.:  112),  hagyományá-
nak újjáértelmezett, s mint ilyen egyfajta revival szerkezetként kell értelmeznünk. 
Ugyanakkor a kifutó megjelenése után megszűntette a malacok szabadon engedé-
sének gyakorlatát.

Ezeket a kifutókat – éppen a fentebb tárgyalt okok miatt (az állatok vizelet egye-
nesen az udvarra folyt ki belőlük, az állatok ürülékének szaga pedig belengte a kifutó-
tól távolabb eső területeket is) – az 1990-es évek közepére nagyobbrészt elbontották.

A gabonás

Mivel a település lakosságának legnagyobb része a 20. század elején is csupán 2-3 
hold földterülettel rendelkezett, a gazdaságokban a külön gabonatárolásra szolgá-
ló építmények száma nem volt magas. Az 1940-es években mindössze 64 gabonás 
volt, azaz a gazdaságok csupán negyedében volt ilyen típusú építmény. Sőt, a kuko-
rica tárolására szolgáló kasok száma még ennél is alacsonyabb volt. 

Ezek aránya a későbbiekben (1950–1989) sem nőtt számottevően, s ennek első-
sorban az az oka, hogy a terményt elsősorban a padláson elhelyezett hombárokban 
(szuszékokban) és hordókban tárolták, a kukoricát pedig egyszerűen a padlás föld-
jére öntötték. Sőt a korábban gabonásként használt épületek jelentős része is funk-
cióváltáson ment át, nyári konyhaként kezdték használni őket.

A gabonások száma a dekollektivizációt követően sem nőtt meg számottevően, 
mindössze néhány gazdaságban építettek ilyen jellegű épületet, a kukoricás kasok 
száma azonban jelentősen megugrott. Ezeket viszont már nem fából építették, ha-
nem fémcsövekből hegesztett vázra erősített sűrű szövésű drótháló felhasználásá-
val, ami a rágcsálók bejutását is meggátolta.

Az 1940-es években a gabonások rendszerint gerenda vázra erősített, vízszin-
tesen egymás fölé helyezett nagyjából három ujjnyi (5 cm) széles tölgyfa deszkából 
épültek, de már ekkor megjelentek a gerendaváz közé rakóföldből és mészből ke-
vert habarccsal (sárral) rakott téglafalu építmények is. Ezekkel a gabonásokkal egy 
fedél alatt rendszerint szerszámos raktár, sütő vagy fásszín is volt. Az 1990-es évek-
ben viszont a gabonások már kivétel nélkül beton alapra, gyári téglából épültek.

Ereszfélék 

Sáromberkén eresznek neveznek minden olyan félfedéllel és mindössze három, 
többnyire deszkafallal rendelkező építményt, melyet a tűzifa, a szerszámok, a sze-
kér vagy a mezőgazdasági gépek tárolására, illetve állatok (pl. juhok) elszállásolá-
sára használtak. Ezeket az építményeket rendszerint a ház vagy az istálló falához il-
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lesztették, megspórolva ezzel az épület egyik falát, de gyakori eljárás volt az is, hogy 
önállóan, a teleknek a házzal szemközti oldalán, vagy a telek végén, keresztben áll-
tak. Egy telken rendszerint több (2-3) eresz is állott.

Az ereszek számának alakulása tekintetében nehéz becslésekbe bocsátkozni, 
ugyanis ezek időszakos jelleggel bírtak. Gyakran lebontották, átköltöztették őket. 
Anyagukat tekintve rendszerint újra felhasznált deszkából készültek, elkészítésük-
höz sem fogadtak szakembert, hanem házi erővel és  tudással készültek. A Mózes 
András  adatai  szerint  az  1940-es  években  a  település  gazdaságainak  közel  30%-
ában volt ilyen építmény. 

Az kollektív  időszakában  (1962–1989) az  ereszféléket  elsősorban a  tűzifa  (vagy 
a dobkályhás fűtésnél használt fűrészpór) tárolására használták. Rendszerint 3-4 m 
hosszú, 2-2,5 m széles alapterülettel rendelkeztek, magasságik nagyjából 2 m körül 
mozgott. Az ereszeket rendszerint cseréppel vagy eternitlappal fedték, de több esetben 
is előfordul, hogy kátránypapírral fedték. Az eresz falai vízszintesen egymás fölé he-
lyezett – rendszerint újra felhasznált – egy ujjnyi (2-2,5 cm) vastag deszkából készült.

Az ereszfélék egy másik csoportja a juhok elszállásolására szolgált. Ez utóbbi-
ak számára készült ereszek jóval alacsonyabbak (nagyjából 1,5 m magasak) és kes-
kenyebbek (1,5-2 m) is voltak a fásereszeknél. Egy részüket csak az állatok téli tar-
tásának idejére, azaz ideiglenesen építették fel, az eresz oldalaihoz szükséges desz-
kát és a tetőt tartó cölöpöket nyári időszakban az istálló vagy a ház északi falának 
támasztva, vagy egyéb  fedett  tároló helyen  (gabonás, nyári konyha padlásán,  fás 
eresz)  tartották. A  juhereszek másik  része  viszont  állandó  építmény  volt.  Ezeket 
rendszerint az istálló északi, hosszanti falához illesztették. Az időszakosan felállí-
tott juhereszek fedele kóréból vagy szalmából készült, az állandó építményeket pe-
dig cseréppel vagy eternitlappal fedték.

A földtulajdon visszaszolgáltatását követően az ereszek száma jelentősen meg-
szaporodott. A gazdálkodói életformához visszatérő, vagy azt megváltozott keretek 
között tovább folyató lakosság tárgyállománya hirtelen egy sor új eszközzel bővült, 
melyek  tárolásáról, az  időjárás viszontagságaitól való megvédéséről gondoskodni 
kellett. Mindenek előtt a szekerek száma nőtt meg jelentősen. De megjelentek a ma-
gángazdaságoknál is a traktorok és a hozzá tartozó felszerelések, melyeknek szintén 
fedett, helyet kellett biztosítani.

Ezeknek az ereszeknek a nagyobb része szintén fából épült, de néhány esetben 
ezek fala már a téglából épült. A fedésükhöz rendszerint cserepet vagy acélból ké-
szült cseréplemezt használtak.

A tyúkól 

A disznó mellett a saját gazdaságban tenyésztett szárnyasfélék szintén fontos részét 
képezik a sáromberki család táplálékának, ezért nem véletlen, hogy a háztartások je-
lentős részében megtalálhatók a tartásukhoz szükséges ketrecek, ólak. A Mózes And-
rás 1940-ből származó felmérése szerint például a gazdaságok közel 54%-a rendel-
kezett tyúkketreccel. De ehhez gyorsan hozzá kell tennünk, hogy a 20. század elején 
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még szokásban volt, hogy a majorság éjszakára a pajtába, a disznóól padlására vagy 
a fáskamrában ült el éjszakára (lásd Kós 2000 I.: 119). Vagyis ennél jóval nagyobb 
lehetett azoknak a családoknak a száma, akik ténylegesen tartottak szárnyasokat.

A tyúkketrecek szinte kivétel nélkül a földtől mintegy 20–25 cm magasra emelt 
lábon álló deszkából készült építmények voltak, általában 1x1,5 m alapterülettel és 
alacsony 60–70 cm magas belvilággal rendelkeztek. Az 1960-as években terjedt el 
ezek két szintes változata, amely az alsó szinten két, egyenként megközelítőleg 1x08 
m alapterületű, 60–70 cm magas rekeszt, felül pedig egyetlen 1x1,5 m alapterüle-
tű, 1 m magas részt tartalmazott. Ezeknek a tyúkketreceknek az alsó rekeszeibe a 
liba és récefélék, illetve a csirkék ültek, a felső részben pedig a tyúkokat tartották, 
de sok családnál a libák és a rucák számára (hasonló méretű) külön ólat építettek. 
A tyúkólakat az 1960-as évektől már rendszerint cseréppel fedték, de előfordult az 
is, hogy kátránypapírral, újrahasznosított bádoglemezzel vagy a konyha földjére te-
rített vízálló vinilinnel fedték be.

A 20. század második felétől gyakorivá váltak a téglából épített tyúkketrecek is. 
Ezek rendszerint a fentebb leírt méretekkel készültek, egy szintes és két szintes vál-
tozatban egyaránt. Ugyanakkor az is egyre gyakoribb jelenséggé vált, hogy a tyúk-
ketreceket a disznóólhoz vagy az istálló mögötti csűr falához illesztették.

A csirkék őrzésére, de sok esetben éjszakai elszállásolásukra is borítót is hasz-
náltak. Ezek 60–70 cm széles 1,5 m alapterületű fa vagy fémből készült vázra erősí-
tett dróthálóból készültek. Tetejük félköríves vagy csúcsíves alakú, az eső ellen vas-
tag nejlonnal fedték be.

A majorság tartására szolgáló építmények szinte kivétel nélkül házi/saját készí-
tésűek, csak az 1990-es évek második felétől fordul elő, hogy valamelyik asztalos-
műhelyben készítik el ezeket a ketreceket.

A nyúlketrec

A 20. század utolsó harmadában egyre népszerűbbé vált – elsősorban a fiatalabb 
fiúgyermekek körében – a nyúltartás  is. Ezeket a tyúkketrecekhez hasonló,  fából 
készült építményekben tartották, de nagyon gyakori volt a csővázra fémlemezből 
hegesztett változat is. Ezek rendszerint két szintes, 4–6 rekesztést tartalmazó épít-
mények voltak, ajtajukon kiugró etetőkosár volt kialakítva.

A sütőkemence

A Mózes András által készített felmérés mindössze 7 sütőkemencét említ a települé-
sen. Ez azonban elsősorban a különálló építményeket jelenti, hiszen még az 1960–
70-es  években  is  az  volt  Sáromberkén az  általános  szokás,  hogy  a  család  számára 
szükséges kenyeret saját maguk állították elő. Kutatásaink azt a feltételezést látsza-
nak alátámasztani, hogy azok a gazdaságok, ahol előfordul a nyári konyha minden-
képpen  rendelkeztek  sütőkemencével  is,  hiszen  az  említett  időszakban,  a  legtöbb 
esetben a sütőkemencék a nyári konyha belsejében kaptak helyet, vagy – a régebbi 
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építésű házak esetén a ház középső részén található pitvarban (lásd Mózes é. n. II.: 
39). Innen elsősorban a hely szűke miatt kerültek ki az udvarra, külön fedél alá (Kós 
2000 II.: 77). Ezért számításaink szerit a településen az 1940-es években legkevesebb 
120 gazdaságban (vagyis a gazdaságok közel felében) rendelkeztek sütőkemencével.

Az 1970-es évekre, a régebbi típusú házakat és a házakhoz illesztett sütőkemen-
cét is tartalmazó konyhák jelentős részét lebontották, s a helyükre épített új házak-
ban már építették vissza a sütőkemencéket, hanem két-három szomszéd is összefo-
gott egy-egy sütőkemencével rendelkező gazdasszonnyal és nála, közösen sütötték 
meg a kenyeret. Miután a településen pékség létesült, ahol a falusiak számára is vál-
laltak sütést, a sütőkemencék egy másik része is lebontásra került.

Az 1990-es évek első felében egy rövid ideig ismét gyakorlattá vált a házi sütés 
és mintegy tucat új sütőkemence is épült, de a 2000-es évek végére már mindösz-
sze néhány sütőkemencével számolhatunk, és ezek nagyobb része is kikerült a hasz-
nálatból. A közösségben ugyanis egyre kevesebb azoknak a személyeknek a száma, 
akik rendelkeznek a sütéshez szükséges technikai tudással, illetve eszközkészlettel.

Partikuláris esetekként kell megemlítenünk a kenyérgyár udvarán 2007-ben fel-
állított sütőkemencét, mely elsősorban a gyár egy új termékét a házi kenyeret volt 
hivatva  reklámozni,  valamint  azt  a  családot,  aki  2014-ben  épített  sütőkemencét, 
melyben rendszeresen sütnek eladásra házi kenyeret.

Ugyanakkor itt kell megemlítenünk két másik – az elmúlt évtizedben felerősö-
dött – jelenséget is, mely szintén hatással volt a sütőkemencék számának és meg-
ítélésük alakulására. (1) Az utóbbi években a sáromberki háztartási gépek között 
egyre növekvő számban jelennek meg a kenyérsütő gépek, ezek pedig szükségtelen-
né teszik a kenyérsütésre alkalmas épületek fenntartását/építését. Sőt, mivel a fo-
lyamat  jelentős  részét mindenféle  ellenőrzés/felügyelet  nélkül  elvégzik,  kényelmi 
szempontból  is előnyösebb megítélés alá esnek, mint a sütőkemencék. (2) A kert-
városi környezetek kialakítására való törekvések következtében az udvar egy sajá-
tos bútorzataként megjelentek a kerti sütők különböző változatai, melyek egy része 
szintén alkalmasak kenyér/kalács sütésére is.

A sütőkemencék eltűnése valamint a saját használatra történő sütés gyakorlatá-
nak megszűnése a gazdasági udvar egy másik elemének eltűnését is maga után von-
ta. A sütőkemencék hevítéséhez ugyanis egy éven át gyűjtötték és rendszerint az ud-
var végében összerakva, a szabad ég alatt tárolták a hevítőt, ami rendszerint kb. 60–
70 cm hosszúra tört, zsuppba kötött vékony ágat, vagy szárított dohánykorét, illetve 
a tehenek vagy juhok által megrágott kukoricaszárat (kórét) jelentett.

A nyári konyha

A ház hátuljához illesztett, vagy az udvaron különálló épületben található nyári 
konyha valójában olyan idénylakás277 (lásd Kós 2000 II.: 76), ami elsősorban főzés-

277 Bár azt is meg kell említenünk, hogy a nyári jelző nem mindig jelöli pontosan ennek a konyhának 
a használati módját/idejét, hiszen gyakori, hogy az idősebb generáció a tél egy részét is itt töltötte 
(ehhez lásd Kós 2000 II.: 77).
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re szolgált, s amely Kós Károly kutatásai szerint a pitvarból az udvarra kiköltözte-
tett sütőből fejlődött ki, annak egy továbbfejlesztett, tökéletesített változata. Ez a 
változás a 20. század első harmadában zajlott le (Kós 2000 II.: 77). „A kemence szá-
ja előtti széles tűzhelyen – írja a szerző – ott látható valamiféle épített főzőhely is: 
gyakran két kőre, téglára fektetett vaslemez, máskor meg kürtővel is ellátott fűttő, 
esetleg hozzáépített katlan, jelezve, hogy alkalmilag ez a gazdasszony konyhai sü-
tő-főző tevékenységének színhelye.” (Kós 2000 II.: 77.)278 A korai szakaszban bevett 
gyakorlat, hogy először a sütőkemencét építik fel, s csak később emeltek köréje – a 
tevékenysége nagy részét itt folytató gazdasszony védelmét szolgáló – sárból vagy 
téglából falat (Kós 2000 II.: 77). De néha az is előfordult, hogy csupán deszkafal-
lal vették körül.

Sáromberkén a 20. század második felében a nyári konyhák legnagyobb része a 
ház és az istálló között található 4–8 méter széles beépítetlen részre épült, összeköt-
ve a házat a pajtával, és ezáltal egy 35–40 méter hosszú, házból, konyhából és istál-
lóból álló egybe fedett épületsort hozva létre.

A nyári konyha – a mindennapi főzés mellett – az őszi eltevések, a disznóvágás al-
kalmával pedig a húsok és a hurkafélék feldolgozásának, a zsír kiolvasztásának és a 
fősajt/gömböc megfőzésének helyszíne volt. De hétköznapokon a házhoz betért szom-
szédokat, ismerősöket is itt fogadták. A tűzhely, az asztal, illetve a székek mellett az 
edények tárolására szekrény és vizes pad is volt a berendezési tárgyaik között.

A Mózes András adatai alapján Sáromberkén az 1940-es években 115 nyári kony-
ha található, vagyis a gazdaságok 44,55%-ában előfordult ezt a funkciót betöltő épület.

A nyári konyhák egy része a házépítés alatt épült, és ideiglenesen azt a célt szol-
gálta,  hogy  legyen  hol  a  háziaknak meghúznia magát  az  idő  viszontagságai  elől. 
Ezek rendszerint fából, akác vagy cserefa oszlopokból ácsolt vázra vízszintesen rá-
erősített 20–30 cm széles deszkákból készült, és a deszkák közötti réseket kívülről 
borítódeszkával/léccel, belül pedig nejlonnal vagy papírral takarták el, így növel-
ve a széllel és esővel (illetve a hideggel) szembeni ellenálló képességét. Ezeknek az 
épületeket a cserépfedéllel látták el, földjük pedig tapasztott agyagból volt kiképez-
ve, melyet minden évben két alkalommal újra kellett tapasztani. Ezeket az épülete-
ket a későbbiekben mindenféle egyéb funkcióval látták el. Egy részükből fáskam-
ra, másik részükből fűrészporos eresz lett, de gyakori eljárás volt az is, hogy egy idő 
után ezeket elbontották. Az 1980-as évek végén már alig egynéhány  ilyen  típusú 
nyári konyha volt használatban.

Az 1960-as  évek második  felétől  kezdődően  a nyári  konyhák  egyre  időállóbb 
anyagokból  és  egyre  igényesebb  kivitelezésben  készültek.  Előfordult  közöttük  a 
kisméretű, 3x3 m alapterülettel rendelkező, egy helységből álló épület és olyan is, 
amelyhez tornácot és/vagy kamrát is építettek. Ezek az épületek már a házak beosz-
tását és szerkezeti megoldásait követték (például kéménnyel, deszkapadlóval ren-
delkeztek, mennyezetüket bevakolták stb.), csak azoknál alacsonyabb alapra épül-

278 Ilyen típusú főzőhelyek egyébként a moldvai csángóknál, vagy a Mezőségen még ma is előfor-
dulnak.
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tek és a belviláguk is jóval alacsonyabb volt. A telken való elrendezésüket illetően 
pedig általában a házzal szemközt, a telek déli oldalán kaptak helyet. Ezeknek a be-
rendezési tárgyai már jóval modernebbek voltak, gyakorlatilag a konyhák berende-
zését követték, legtöbbjükben még ágyat/heverőt is tettek.

Már az 1980-as években is gyakori megoldás volt, hogy a fiatal generáció háza-
sodását követően az idősek a nyári konyhát felújították, ajtót-ablakot cseréltek raj-
ta, esetleg egy-két helyiséget (szobát és kamrát, illetve fürdőszobát) toldottak hoz-
zá és átköltöztek az így kialakított kicsi házba. Ez a gyakorlat az 1990-es években is 
tovább élt, illetve ennek a mintájára alakult ki az a gyakorlat, hogy a szabad telekkel 
nem rendelkező, vagy ezt megvásárolni nem tudó fiatalok a szülőkkel egy telken, a 
régi családi házzal szemben építettek maguknak házat. Vagy ellenkezőleg, a szülők 
számára épült itt egy kisebb méretekkel rendelkező, általában szoba-konyhát, für-
dőszobát és kamrát tartalmazó épület. Egy-két esetben még tetőtéri szobákat is ki-
alakítottak bennük, bár ezek soha nem kerültek használatba.

Napjainkban a nyári konyha funkcióját sok esetben a kazánház tölti be, amely 
hideg  és meleg  vízzel, mosogató  kagylóval  és  gáztűzhellyel  is  fel  van  szerelve.  A 
zöldségek megtisztítását, a nagyobb főzéseket (őszi eltevések) és a disznóvágást, a 
hús és a zsír feldolgozását ezekben a helységekben végzik. Sőt a mosógépek is ide 
kerülnek beszerelésre.

Garázs 

A motorizáció kihatott az épített környezetre is. A személygépkocsik és a traktorok 
megjelenése a magángazdaságokban maga után vonta az ezek „elszállásolásához” 
szükséges  infrastruktúra,  a  garázsok megjelenését  is. Az  1960–70-es  években  csak 
szórványosan, majd az 1980-as évektől egyre több ilyen jellegű épület jelent meg a tel-
keken. 

A garázsok építőanyagukat tekintve igen változatos képet mutattak/mutatnak: 
a két beállóval rendelkező, vízzel és fűtéssel ellátott, távkapcsolásos ajtóval felsze-
relt téglaépületektől az OSB lemezekből épülteken át a csupán négy oszlopon nyug-
vó (falak nélküli) ereszformájú épületekig minden szerkezet előfordul. Ugyanakkor 
sok esetben korábbi épületek funkcióváltása (apróbb vagy erőteljes átalakítása) ré-
vén alakítottak ki garázsokat, elsősorban egykori istállókból. A fedélzet ennek meg-
felelően lehet nyeregtetős és félnyeregtetős, a fedéshez cserepet, hullámpalát és cse-
réplemezt egyaránt használnak.

Kutak

A talajszerkezet miatt a kutak ásása nem könnyű feladat, s ez a múltban méginkább 
így volt. ezért a 20. század előtt elsősorban a közös kutak voltak használatba, melye-
ket két szomszéd a telek határában ásatott, közvetlenül a lakóház mögött. Ezek em-
léke még az 1940-es években is élt, a Mózes András felmérésében 17 ilyen közös kút 
szerepel. A 20. század végére azonban ezek száma jelentősen lecsökkent.
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A kutak jelentős része még az 1960-as években is ostoros gémeskút volt, mely-
nek ágasa, gémje és ostora egyaránt fából készült. Az ostor egy részét viszonylag 
hamar láncra cserélték, majd az ágasok egy részét fémcső váltotta fel. Ezeket ké-
sőbb úgy modernizálták, hogy a gémet dróthuzallal működő csigaemelős szerkezet-
re cserélték. A kerekes kutak (fedéllel vagy anélkül) szintén hamar, még az 1940-es 
években megjelentek. Kezdetben ezek elemei is fából készültek, majd az iparosítás 
korában ezeket rendre fémszerkezetre cserélték. A gazdaságok egy kisebb részében 
pedig pompás kutak voltak.

Manapság  a  fából  készült,  díszkővel  kirakott  fedeles  kutak  vannak  divatban, 
ezek már nem csupán gyakorlati funkciót töltenek be, hanem esztétikai és státus-
termelő szerepük is fontos. 

A telek szerkezetének alakulása

Már a korábbi alfejezetekben is szó volt az egyes épületeknek a telken való elhelye-
zésének gyakorlatáról, és ezek időbeli változásáról, ezért itt inkább az egyes korsza-
kokra jellemző nagyobb tendenciákat, ezek kiváltó okait és következményeit vesz-
szük számba. Arra vagyunk kíváncsiak, hogy a gazdasági szerkezet valamint az 
életmód változása miként csapódik le/jelenik meg a telek elrendezésében. 

1. A 19. századból, vagy az azt megelőző korszakokból erre vonatkozóan kevés adat-
tal rendelkezünk. Ha az első és második katonai felmérés idején készült térképeket 
vizsgáljuk, melyek az utcahálózat mellett az egyes telkeken található nagyobb épü-
letek elhelyezkedését is jelölik, azt láthatjuk, hogy a 18. században az útra merőle-
ges és az azzal párhuzamos építkezés egyaránt gyakori jelenség, de a 19. századra 
már – a telkek felaprózódásának következtében – a házak egymás mellé sorakoz-
va, az útra merőlegesen, a telekhatárra épültek. A település tipikusan a szalagtel-
kes falu képét mutatta, ahol az egyes gazdasági épületek a ház után sorba épültek, 
a csűrők esetében pedig az oldal- és a keresztcsűrös elrendezés egyaránt előfordult.

2. A 20. század első felére szintén ezek a viszonyok voltak jellemzőek: a nagyobb 
gazdasági  épületek  (konyha,  csűr,  pajta)  a  házak mögött  sorakoznak,  a  kisebbek 
(disznóól, ereszfélék) pedig a házzal párhuzamosan, az azzal szemközti oldalon ta-
lálhatók.  Az  épületek  sűrűn  egymás mellett  sorakoztak,  váltakozó magassággal, 
építési technikával és eltérő fedéltípussal rendelkeztek, közül a szénatartó csűrök 
voltak a legmagasabbak, ezek határozták meg a település arculatát. Az épületegyüt-
tesek összképe a rendezetlenség/rendszertelenség látszatát keltette. 

A kerítéssel körbevett telkeken nem volt külön elkerített gazdasági udvar, ahogy 
a szárnyasok számára sem kerítettek el külön területet, hanem szabadon bejárták 
az egész udvart. A kerítés rendszerint deszkából készült, az utca felőli részen 3–4 
m széles, kétfele nyíló (két szárnnyal rendelkező) kapuval és fedeles gyalogkapu-
val. Ezen keresztül történ minden, a gazdaság működéséhez szükséges terű (széna, 
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gabona, tűzifa, tehéntrágya stb.) ki- és beszállítása. A telkek végében voltak a vete-
ményes kertek, ahova gyakran egres- és málna- illetve ribizlibokrot, valamint gyü-
mölcsfákat is ültettek. A házak utcára nyíló részét az utcától gyakran előkert válasz-
totta el, a ház előtt található füves részen pedig csirkéket, libákat legeltettek, me-
lyeket rendszerint az idősebb férfiak, a ház elé ácsolt padról tartottak szemmel.279

3.  A  telkek  épületeinek  elrendezésében  az  1960–1970-es  évek  hoznak  változást.  
A kollektivizálás és a fiatal munkaerő városra történő migrációja következtében a 
gazdasági épületek egy része funkciótlanná vált és lebontásra került, ami enyhítet-
te az egyes telkek esetében a zsúfoltság érzetét. 

A házak frontját védő előkertek eltűntek, az országút modernizálást követően 
pedig – pártrendeletre – az úttól megadott  távolságra virágágyásokat  (gruppok) 
kerültek kialakításra,280 melyek jelentősen megváltoztatták az utcaképet, s melyek 
mind a mai napig működtetet dísznövény-használati és utcakép alakítási gyakor-
latokhoz szolgáltattak előképet. Ott, ahol az úttest és a  telek közt nagyobb távol-
ság volt (elsősorban a falu központjában) a libák legeltetésének gyakorlata tovább-
ra is fennmaradt. Sőt, néhányan a ház és a járda között található területet felásták 
és krumplival ültették be. Igaz, ez a gyakorlat csak néhány család esetében volt jel-
lemző.

Az udvar elrendezése szempontjából a legnagyobb változást a gazdasági udvar 
megjelenése jelentette. Ezalatt azt a gyakorlatot értjük, hogy a telkek egy részét köz-
vetlenül ott, ahol a ház és a nyári konyha véget ért kerítéssel elválasztották, ezál-
tal pedig fizikailag is elkülönült egymástól a gazdasági és a lakófunkció. Az első és 
a hátsó udvar ilyen módon történő kettéválása a gazdasági épületek elrendezésére 
is hatással volt, ugyanis minden olyan épületet, amely a gazdasági funkciót szolgál-
ta (pl. tyúkketrec, kas) a telek hátsó részébe költöztetek. De a kerítés nemcsak elvá-
lasztó, hanem elrejtő funkcióval is rendelkezett, így próbálták eltakarni a gazdasági 
udvart jellemző „rendetlenséget” az udvarra belépő idegenek szeme elől.

Az első udvart a rendezettség jellemezt, virágágyásokkal és szőlőlugassal. A te-
leknek ez a része tehát a nyilvánosságnak szólt, ez vált a társadalmi élet és a közös-
séggel való érintkezés színterévé, s mint ilyen a polgárosodás jellegzetes terméke-
ként/jeleként kell értelmeznünk. Ez a telekbeosztás ugyanakkor azt is jelezte, hogy 
az emberek kettős életet élnek. Egyik oldalon még továbbra is gazdálkodó életfor-
mát élték, de már a polgári életminták fele is kacsintgattak, ezeket is megpróbálták 
követni, saját életterük alakításába beépíteni. Ez azonban még az polgári életmódra 
történő hosszú átmenet időszaka volt. Az 1970–80-as években tehát egy olyan te-
lekrendszer alakult ki, ahol a telek első felében már megjelentek a polgári élet kül-
téri bútorzatai/kellékei, az udvar hátsó részben pedig még élt és virágzott az elsüly-
lyedt parasztkontinens, annak számos tartozékával.

279 A01 (1944) szóbeli közlése, aki számos történetet mesélt, az egykor a  libákat hosszú mogyorófa 
bottal őrző idős emberekről. 

280 Ezek egy részérét aztán az 1980-as évekre gondozatlanul hagyták,  fű nőtte be őket, körvonalaik 
azonban még az 1990-es évek elején is jól kivehetőek voltak.
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Az utca felőli kerítések anyaga szempontjából szintén változás történt, a deszká-
ból készült kerítéseket kezdték lecserélni „szebb”, modernebb” és tartósabb anyag-
ból készült vaskerítésekre. Ebben az időszakban ugyanis a vas vált a társadalmi stá-
tus kifejezésének eszközévé. A lányoknak is azzal kínálták egyik másik fiút, hogy 
szép vaskerítésük van. A vaskapuk népszerűvé válását mi sem jelzi jobban, mint az 
a tény, hogy az 1980-as évekre a házak több mint a fele előtt – beleértve a cigány-
sor módosabb házait is – vaskerítés állt. A vaskerítéssel együtt ekkor jelennek meg 
a fémből készült (és a kapuk mintakészletéből építkező) tornáckorlátok, a ház előtt 
végigfutó, vasból hegesztett szőlőlugasok, a fémvázas kukoricakasok, a csőből ké-
szült hinták és szőnyegporolók is. Ezeket a presztízstárgyakat, a ház előtt és az ud-
varon megjelenő „modern” bútorokat 3-4 helyi mesterember készítette, akik saját 
műhellyel és a vas megmunkálásához szükséges eszközökkel rendelkeztek. A kapu-
készítést pedig szabadidejükben végezték.281

A gazdasági épületek közül az önálló csűr szinte teljesen eltűnt a település textú-
rájából, a fából készült disznólak nagyobb részét pedig téglából készült ólakra cse-
rélték. A legnagyobb változást mégis az jelentette, hogy a motorizáció előrehaladtá-
val a településen megjelent egy újfajta épülettípus, a garázs. Ezek a korai időszak-
ban kezdetleges, rögtönzött épületek voltak, falak nélkül, csupán négy oszlopon álló 
félfedéllel, de ezek helyét lassan felváltotta a téglából épült, fémlemez borítású aj-
tóval ellátott, cseréppel fedett épületek. A garázsok padlózatát lebetonozták, a leg-
többjükbe pedig szerelőaknát is kialakítottak.

A házak szintén néhány szerkezeti változást szenvedtek. Több két- vagy háro-
mosztatú ház esetében az utolsó szoba/konyha elé 4x2,5 m alapterületű előszobát 
építettek, ott, ahol két generáció élt egy fedél alatt a ház végéhez két új helyiséget 
(szoba-konyhát  toldottak. Ezek rendszerint 30–50 cm-rel alacsonyabbak voltak a 
ház többi részénél. A házak déli oldalán végigfutó tornácok egy részét beüvegezték, 
ezáltal egy 7–9 m hosszú és 1–1,5 m széles folyosót képezve ki. Több esetben a ház 
egész déli, hosszanti oldalán végigfutó, betonból öntött járdát alakítottak ki, me-
lyet üveggel fedtek be. Ezek fedélszerkezetét fémből hegesztették, a fedélzetet fém-
csőből készült oszlopok tartották, az így kialakított teraszok oldalát pedig szőlővel 
vagy rózsabokorral futtatták be.

Szintén ennek a korszaknak az újító megoldása volt, hogy a gémes kutak jelentős 
részét kerekes kutak váltották fel, melyek váza szintén vasból készült.

4. Az 1989-es rendszerváltást követő időszak legnagyobb változását az akkor fris-
sen épülő házaknak az eddigiektől (ha úgy tetszik a hagyományostól) eltérő szer-
kezete és telekbeosztása hozta. Mint azt már korábban is említettük, ezeknek a há-
zaknak két szobája néz az útra, ezt követi a harmadik szoba, mely előtt előszoba ta-
lálható, am az út felőli szobába is külön bejárást biztosít. A konyha és a fürdőszoba 
pedig a ház hátulsó részébe kapott helyet.

281 A vaskerítések és a lakatos mestereknek a helyi társadalomban betöltött szerepéről és a falusi élet-
terek modernizációjának folyamatáról lásd Gagyi 2010.
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Nyugati minták hatására ezeknek a házaknak a padlásterét úgy alakították ki, 
hogy akár 2–3 szoba is elférjen benne, de a manzárd rész tényleges kiépítésére és 
használatba vételére ekkor még nem, csak a 2000-es években került sor. A hosszú 
és keskeny tornácok/teraszok helyét pedig a déli fekvésű, 3x4–6 m alapterületű fe-
dett teraszok vették át.

A ház szobáinak elrendezése mellett megváltozott az udvar elrendezése is, 
ugyanis ezeknek a házaknak az esetében már – az esetek többségében – nem került 
sor a különböző gazdasági épületek (disznóól, tyúkól stb. felépítésére. Az udvart ál-
talában a telken keresztbe épített garázs zárja, olyan elrendezésben, hogy a gará-
zsajtó és az udvarra nyíló nagykapu egy vonalba kerüljön, ezáltal biztosítva a sze-
mélygépkocsi könnyebb be- és kijárását. Ugyanakkor új kerti bútorzatként szórvá-
nyosan megjelentek a fából készült, kisebb-nagyobb pavilonok és grillező építmé-
nyek. A vaskerítéseket pedig kezdik felváltani 30–50 cm magas, műkővel burkolt 
betonalappal rendelkező deszkakerítések.

5. A 2000-es évektől a nyugati kertvárosok villáinak formavilága köszön vissza a 
sáromberki lakáskultúrában is. Az új építésű házak esetében éppúgy, mint az ebben 
az időszakban felújított, átépített házak esetében. A beépített tetőterekben megje-
lennek az kovácsoltvas karfával ellátott erkélyek, a házak pedig a telek második ne-
gyedébe húzódnak háta, az utca felőli kerítés és a ház között található 10–15 mé-
teres területen pedig fából ácsolt hintával és paddal bebútorozott virágos kerteket 
alakítanak ki, melynek közepén térkővel kirakott járda vezet a ház bejáratáig.

A ház mögött szintén füves udvarrész található, ahol pavilonok, vagy a gyerme-
kek számára készült játszóházak, ugrálók, illetve nyári időszakban különböző mé-
retű felfújható úszómedencék kapnak helyet. A garázs a korábban leírt elrendezést 
követik. Ebben a telekelrendezésben az udvar lerövidül és az első udvar–hátsó ud-
var felosztás is eltűnik. Sőt gyakorivá válik az is, hogy nem kerül sor veteményes 
kert kialakítására sem. Ebben kényelmi és gazdasági okok egyaránt közrejátsza-
nak. Az átlagon felüli  jövedelemmel rendelkező családok sok esetben azzal érvel-
nek, hogy a saját kertben megtermelt zöldség előállítási ára – a magok és a különbö-
ző szerek magas ára miatt annyiba kerül, hogy azzal a közeli piacokról és bevásár-
ló központokból is meg lehet vásárolni a család számára szükséges zöldségmennyi-
séget, ráadásul ez utóbbi esetben mindig friss árut lehet beszerezni. Azok viszont, 
akik az elmúlt 15–20 évben költöztek be a településre – részben a magas telekárak 
miatt – mindössze 300–500 m2 területet vásároltak, ez pedig nem is tette lehetővé 
veteményes kert kialakítását. 

Végülis a korszak telekhasználati szokásai szempontjából a fent említettek mel-
lett alapvetően még két nagy változást említhetünk: az első a kerítésekre vonatko-
zik. Ugyanis megjelennek, és  igen gyorsan elterjednek a díszkővel burkolt alapra 
épített, kovácsoltvas kerítések, melyek szabad betekintést engednek az egyes tel-
kekre, illetve elterjednek a dísznövényekkel, bokrokkal tarkított, vetett fűvel borí-
tott (néhány esetben öntözőberendezéssel is ellátott) udvarok. Ez a kettő együtt pe-
dig az életmód radikális átalakulását jelzi.
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Füves udvarok • Kezdjük mindjárt a fűvel bevetett udvarral. A gazdálkodó ember 
számára Sáromberkén talán nem is volt nagyobb szégyen, mint az, ha benőtte az 
udvarát a fű. A gyepes udvar ugyanis a gazda erejének meggyengülését, vagy – még 
rosszabb – a gazda elzüllését jelentette. Az átok egyik legsúlyosabb formája is vala-
hogy így hangzott: Adja az Isten, hogy nője be a fű az udvarodat! Vagy a generáci-
ók közötti konfliktusok esetében „Akkor lássátok majd meg, ha én már nem leszek, 
amikor benövi a fű az udvart”. Ennél nagyobb sértést az 1989-es rendszerváltás 
előtt sáromberki gazda el sem tudott volna képzelni. Ma viszont ezek a szavak értel-
mezhetetlenek a sáromberki fiatalabbgeneráció számára, mélyebb, szombolikus je-
lentésüket szinte senki nem tudja.

De mit is jelentet egykor a füves udvar?
A gazdálkodó falu egyik ismérve a poros út és a kopár udvar. Ott ahol naponta 

többször is szekérrel megfordulnak az udvaron, ahol több tucat majorság kapirgál 
naphosszat, ott a fű igen ritkán szokott megfoganni. Ebben a világban a befüvese-
dett udvar a gazdasági és a fizikai erő hanyatlásának, a pusztulásnak a legszembe-
ötlőbb jele, tehát kerülendő. Még az 1970-es évektől gyakorivá váló első udvaron is 
csak a virágos kert jelenik meg, de az udvart kaviccsal szórják meg, így védekezve a 
sár ellen. Az első udvar ugyanis csupán el van kerítve, le van választva a gazdasági 
udvarról, de azon át lehet bejutni oda. 

Ezzel szemben a 2000-es évek közepétől, Sáromberke a nagyváros (Marosvásár-
hely) vonzáskörzetének részeként282 mindinkább a lakófunkcióval rendelkező kert-
városokat kezdik utánozni, és itt a füves udvar egészen mást jelent. A jólét szimbó-
luma. A családfő reprezentatív/demonstratív háztáji munkája pedig hétvégenként 
a fűnyírás.

Az udvart belepő fű, mint szimbólum tehát fél évszázad alatt a visszájára fordult.283

A kovácsoltvas kerítés • Ez szerkezetéből adódóan szabad bepillantást enged a 
telekre, s mint ilyen szintén elsősorban reprezentációs funkcióval rendelkezik. En-
nek a kerítésnek már nem az elzáró/elrejtő, hanem a hivalkodó funkciója a legfon-
tosabb. Ilyen kerítése a ’gazdag’ embereknek van, és ezt a gazdagságot meg is kell 
mutatni. Mit érne a nagy ház, a fűvel bevetett, dísznövényekkel beültetett, rendezett 
udvar, rajta hintával, pavilonnal, ha azt a szomszédok nem láthatják?

282 A település a Marosvásárhely körül kialakított nagyvárosi övezet részét képezi, mely 2005-ben Ma-
rosvásárhely és a körülötte  lévő 13 önkormányzat  (Nyárádtő várost,  valamint Ákosfalva, Dózsa 
György,  Jedd,  Kerelőszentpál,  Koronka,  Maroskeresztúr,  Marosszentkirály,  Marosszentgyörgy, 
Mezőpanit, Mezőcsávás, Nagyernye és Nyárádkarácson községek)  társulása révén  jött  létre. Bő-
vebben lásd http://www.tgmures-metropolitan.ro/hu (letöltve: 2016. jún. 15.).

283 A szimbólumok eme önmaguk ellentétébe fordulása nem partikuláris eset. Marosvásárhelyt közel 
egy fél évszázadon át a virágok városának nevezték, és ezt a címet magyar és a románlakosság 
egyaránt büszkén viselte. A 2000 óta a város élén  regnáló  román polgármester  egyik választási 
kampányában a virágok városa címet felhasználva alakította ki kampányszlogenét (a polgármester 
családneve ugyanis magyarul virágot jelent), és azóta a virágok városa új értelmet nyert a magyar 
választópolgárok számára: ’a Virág elvtárs városa.’ Az, ami korábba pozitív töltettel bírt, az most 
negatív jelentéssel telítődött.
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A lakókörnyezet átalakulása: szagok és hangok

A falut, mint helyszínt nemcsak a változó társadalmi/kulturális környezet, az átala-
kuló gazdasági szerkezet és a modernizáció nyomait magán viselő épített környe-
zet határozza meg. A szagok és a hangok legalább ennyire sajátjai egy kultúrának, s 
a gazdasági szerkezetben, vagy az épített környezetben lezajlott változások hatással 
vannak rájuk. A szagok vagy a hangok története a gazdasági és kulturális élet alaku-
lásának történetével szoros kapcsolatban van, annak hű lenyomatát adja.

A szagok • A szagok a hagyományos falusi (paraszti) környezetben igen sokfélék 
és intenzívek. Az állattartással együtt járnak az egyes fajták (juhfélék, szarvasmar-
hák, lófélék stb.) jellegzetes szagának kulturális feldolgozása, elfogadása. Ezekhez 
a szagokhoz való viszonyt leginkább abban lehet a legjobban megragadni, ahogy 
azok forrásával bánnak. Már korábban is említettük, hogy a 20. század első felében 
a gazda ideje legnagyobb részét az istállóban és az istálló körül töltötte, ismerőse-
it is itt fogadta. Ez pedig jelzi azt is, hogy az istállószagot a közösség elfogadta, ter-
mészetesnek tartotta. Az, hogy a trágyadomb rendszerint az istállóhoz közel – a la-
kóház és az istálló között, vagy az istállóval átellenben – volt, vagyis látható helyen. 
Az istállóból a trágyalé rendszerint az istálló előtt kialakított, lebetonozott tároló-
ba folyt, melyet rendszeresen (hetente, kéthetente) ki kellett üríteni,284 ami a szagok 
intenzív jelenlétével járt együtt. Mondhatni a szag alapján is meg lehetett állapíta-
ni, hogy melyik gazda mikor takarítja az istállóját. A disznóólak körül szintén jel-
legzetes szag uralkodott. A csorda útját úgyszintén az erős szag – és a tehenek után 
maradt ürülék – alapján is azonosítani lehetett. Mindez még az 1990-es években is 
általános és elfogadott volt, de már a rendszerváltást megelőzően elkezdődött a sza-
gok minél hatékonyabb izolálására való törekvés. Ezekhez az első lépést a disznó-
ólak modernizálása (téglából készült ólak megjelenése), valamint a gazdasági udvar 
elkerítése jelentette.

Az utóbbi évtizedben azonban ezeknek a szagoknak a kezelése körül mindin-
kább konfliktusok alakulnak ki az állattartók és a többi lakosok között. A csordát 
hazafelé hajtó gazdákra gyakran rászólnak, szóvá teszik, ha állatuk túl közel megy 
egy-egy ház kerítéséhez, vagy ha ürüléket hagy maga után. Az állattartással foglal-
kozó gazdák szomszédjai gyakran panaszkodnak a szagokra, sőt olyan esetre is sor 
került, amikor a helyi tanácshoz, illetve a közegészségügyi hivatalhoz fordultak pa-
nasszal. Az állattartással járó szagokhoz a közösségben a rendetlen, rest és igényte-
len képzete kezd hozzátapadni.

Az állattartáshoz ugyanakkor más – ha úgy tetszik kellemesebb – szagok is tár-
sulnak. Kaszálás és szénacsinálás idején friss szénaillat lengi be a határt és az istál-
lók környékét. Ez pedig – legalábbis a médiában – nosztalgiát kelt, s mint az ipartól 
érintetlen, természetes táj és egészséges környezet szimbóluma kezd felértékelődni.

284 Ez annyiból állt, hogy egy hosszabb botra erősített vederrel az összegyűlt trágyalevet az aknából 
kimerték és a trágyadombra öntötték.
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A fűtés és a  füst  története szintén sajátosan alakult az elmúlt század során. A 
szalmás tehéntrágyával és az állatok által kirágott kukoricaszárral való tüzelés in-
tenzív szagokkal járt, melyet a fára való áttérés szorított ki a házak falai közül. Fő-
leg tél idején, mikor minden lakás kéménye füstölt ez a szag határozta meg a falu 
levegőjét. Az 1990-es évek derekán – a gázzal való tüzelésre történő áttérés követ-
keztében ez a szag eltűnt a település teréből és a házak falai közül. A 2000-es évek 
végén viszont – a fáskazánok megjelenésével – ez a típusú szag visszatért, sőt erő-
teljesebbé vált a fás kazánnal rendelkező házak környékén. Ez a füst viszont már – 
bármennyire kellemetlen is – a komfort jele, ezért kisebb mértékben tapadnak ne-
gatív jelentések hozzá.

Sáromberkén kora tavasszal és késő ősszel kerül sor a kertek a szántók és a rétek 
takarítására, Ilyenkor a kertben a leszáradt növényszárakat összegyűjtik és elége-
tik, a réteken a száraz fűcsomókat, vagy a nádas részeket égetik fel, hogy a fű kiújul-
jon. A szántókon pedig a tarlót égetik le, hogy a szántást megkönnyítsék. Mindez sa-
játos szagokkal, pernyeillattal jár. A rétek és a szántók felégetését azonban a 2000-
es évek óta törvény tiltja, a kertekben pedig kezdenek egyre többen rátérni a gyom-
növények komposztálására (ugyanis egy Európai Uniós program keretében a tele-
pülésen komposztáló ládákat osztottak szét). Ezek a szagok tehát mondhatni lassan 
visszaszorulnak, de nem szűnnek meg.

A frissen tapasztott ház illatára már az idősebb generáció is alig emlékszik. Mó-
zes András – gyermekkorának karácsonyaira visszaemlékezve – erről a következő-
ket írja: „Kinn pilinkált a hó. Benn: nagy szaggal főtt a töltelékes káposzta. Mi hár-
man – a nálam három évvel nagyobb nővérem, Zsuzsa, meg a kukoricaszedő ko-
sárban szendergő kisöcsém, István – a kanapén várjuk, hogy legyen vége valahá-
ra a karácsony előtti nagytakarításnak. Már az utolsó simításokat végzi anyám, 
jóféle tehéntrágyával összedagasztott agyagpéppel, s amíg fövénnyel be nem hin-
ti, semmiképp sem szállhatunk le a kanapéról, mert beléragadunk a kenőcsbe.” 
(Mózes é. n. II.: 53.)

A néhány évvel későbbi karácsonyról pedig így ír: „Magam, nem viselt dolgaim, 
s tanulási végcélom, hanem talán szerény körülményeink, s különösen az ünnepi 
szag miatt pirultam, s tudattam, hogy paptanár szeretnék lenni […].

Még el sem mentek, vendégeink, máris megfogadtam, hogyha nagyobb leszek, 
éppen ilyen szívesen, de mégis egészen más körülmények között fogadjuk a légá-
tust.” [Kiemelés tőlem – V.A.] (Mózes é. n. II.: 55.)

Az „ünnepi szag” miatt történő pironkodás a lakáskörülmények és a velük kap-
csolatos  attitűdök  változását  jelzi.  Ezeket  a  sorokat  a  szerző  ugyanis  az  1970-es 
években vetette papírra, amikor már ritkaság számba ment a házakban a tapasztott 
padló. Ennek illatát a frissen meszelt falból áradó mész illata váltotta fel. Ma a fes-
tékeknek egészen más generációja van használatban, s ehhez egészen más szagok 
is társulnak. Ugyanakkor a lakásbelsőben uralkodó szagokat légfrissítőkkel, füstö-
lőkkel manipulálják.

A fenti idézetek ugyanakkor egy másik szagforrásra/szagtípusra is felhívják a fi-
gyelmet: a töltelékes káposzta illatára. A főzés ugyanis szintén szagokkal jár együtt, 
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s ez olykor nemcsak a házban, hanem akár a ház környékén is érezhető volt. Tudni 
lehetett, ha valahol rántott hús, vagy olajban sült bundás kenyér készül. Napjaink-
ban ezeket a szagokat szintén igyekeznek manipulálni. A konyhák nagy részében 
szagelszívó rendszereket szereltek be, így próbálnak a kellemetlen szagoktól meg-
szabadulni. 

A szagoknak is megvan tehát a maguk története. Egyes szagok végleg, mások 
csak egy időre tűntek el, szorultak vissza az egyes gazdaságok, illetve a falu élette-
réből. A visszatérések funkcióváltást és eltérő attitűdöket aktivizálnak.

A hangok • A gazdálkodáshoz kapcsolódó hangokról, zörejekről Oláh Sándor kö-
zölt még 1986-ban a TETT hasábjain egy rövidebb lélegzetvételű írást (Oláh 1986: 
26–29),285 melyben kifejti, hogy az egyes életterekhez sajátos hangok társulnak, s 
ezek dekódolását a kívülálló, ebben a térben idegen ember csak részlegesen tudja 
elvégezni, mert a hangokhoz nem tapadnak tapasztalatok. Ezért a kívülálló (városi) 
ember számára akár bosszantóak is lehetnek ezek a hangok. Ezzel ellentétben az, 
aki „otthon van” ebben a környezetben, nemcsak megérti, de reagál is ezekre a za-
jokra (Oláh 1986: 26–29). A visító malacoknak el kell készíteni a moslékot, ha a ma-
jorság „kárál” szemet kell dobni nekik, ha az állatok bőgnek enni vagy inni kell adni 
nekik. A jó gazda, ha éjszaka meghallja, hogy az állatok „döngetnek” felkel és meg-
nézi, hogy nincs-e valami baj. Ha a baromfik megriadnak, vércse vagy róka, esetleg 
kóbor kutya jelenlététől kell tartani, ezért a gazdasszony a baromfik közé siet. A ku-
tya ugatására úgyszintén kinéznek. A gazdasági udvarból kiszüremlő zajok, hangok 
tehát egyrészt az időt, a munka rendjét tagolják, másrészt meg valamilyen közelgő 
veszélyre figyelmeztetnek.

Az idő tagolását korszakonként más és más hangok végzik. A hagyományos pa-
raszti társadalomban az állatok hangja mellett – például hajnali kakaskukorékolás 
– a déli és az esti harangszó tagolja az időt. Az iparosodást követően viszont már a 
gyár kürtje jelezte, hogy 6 óra van. A marosvásárhelyi Simó Géza nevét viselő bú-
torgyár hangja Sáromberkéig  elhallatszott,  és  egészen az 1990-es  évek  elejéig  ez 
volt a falusi gazdák csergőórája. Ugyanakkor a menetrend szerint közlekedő vona-
tok hangja jelezte az időt. Ezeket pedig csak az tudta helyesen „olvasni”, aki belene-
velődött ezeknek a hangoknak a világába, tapasztalatai voltak a hangokat és forrá-
saikat illetően, egyszóval volt viszonyítási alapjuk.

A kakukkos és a csengő órák már a 20. század elején megjelentek az otthonok-
ban, s az ingázó munkások számára ezek jelezték a reggelt. A rendszerváltás után 
pedig nagy számban jelentek meg az elektromos csengőórák is. Napjainkban pedig 
elsősorban az okos telefonok ébresztik a munkába induló embereket.

A munkavégzéssel szintén különböző hangok járnak együtt. Az álatok terelését 
különböző kiáltások kísérték/segítették. A csorda hazatérésének idejét a pásztor os-
torcsattogása jelezte/kísérte. A kaszáláshoz és a kapáláshoz a kaszaverés/kapaverés 
kelepelő hangja társul. A favágáshoz a fűrész és a fejsze hangja. A motorizáció kö-

285 Újraközölve: Gagyi szerk. 1999: 29–40.
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vetkeztében ezeket a kaszagép és a traktor zúgása, illetve a cirkula és a láncfűrész 
hangja váltotta fel.

Az életmód változásával nemcsak más munkakörök jelentek meg a településen, 
hanem új hangok is megjelentek. Ilyen például az autók zaja, vagy a fűnyíró gépek 
zúgása. Ezek már nem a hagyományos gazdálkodó falu, hanem az iparosodott és 
urbanizálódott falu hangjai.

A vidéki/falusi élethez sajátos éjszakai hangok is társulnak. A települést számos 
vizes élőhely vette körül, ezért az éjszaka csendjét a békák brekegése és szúnyogok 
cirpelése törte meg. A 20. század végén azonban a településen áthaladó gépkocsifor-
galom rohamosan nőni kezdett, ami nemcsak nappal, de éjszaka is komoly zajfor-
rást jelent, elsősorban az országút mentén található házak esetében. Manapság ez a 
zajszint annyira erős, hogy az összes többi hangot elnyomja. 

A 20. század második felében jelentek meg a településen a szabadidő, a szórako-
zás hangjai. A magnók és kazettofonok elterjedését követően gyakorivá vált, hogy a 
fiatalság nyitott ablakkal és a maximumra feltekert hangerővel hallgatta az éppen 
divatos zeneszámokat, slágereket. Ma pedig az vált gyakorivá, hogy a fiatalok kezé-
ben található okos telefonokról megy a kihangosított zene. 

A közérdekű híreket szintén egyezményes hangok révén, vagy azok kíséretében 
adnak/adtak hírül a településen. A harangszó nemcsak a delet jelzi, vagy a híveket 
az  istentiszteletre/misére hívja,  hanem attól  függően,  hogy hogyan harangoznak 
(szaggatnak, vagy félre verik a harangot jelezhet halálesetet vagy tűzvészt), sőt at-
tól függően, hogy kicsivel, vagy naggyal kezdik a harangszót utalhat arra, hogy női 
vagy férfi halott van a településen. A gyűlések, tyúkoltás, az utca takarításának hí-
rét pedig kürtszóval kísérve adják tudtul (kikürtölik). A kommunizmus idején a mo-
zifilm vetítésének idejét hangosbemondóval adták hírül, a 2000-es években pedig a 
politikai pártok népszerűsítették jelöltjeiket és buzdítottak szavazásra ugyanezzel a 
technikával. Napjainkban a fagylaltos autó sajátos zeneszóval adja hírül, hogy a te-
lepülésre érkezett. 

A sort természetesen még lehetne folytatni, de a fent felsorolt példákból is jól ér-
zékelhető, hogy a földműves társadalomban, a falun lakó, de ipari munkásként dol-
gozók, illetve a kertvárosi lakótelepek életvitelét követők világában eltérő hangok 
uralkodnak. 




